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PSE 1400-6000 60Hz

1 Safety

1.1 Importance of the manual

- Keep it for the entire life of the machine.

+ Read it before any operation.

- It is subject to changes: for updated information see the version on the unit.

1.2 Warning signals

Instruction for avoiding danger to persons.
Instruction for avoiding damage to the equipment.
The presence of a skilled or authorized technician is required.

There are symbols whose meaning is given in the para. 8.1

L]

1.3 Safety instructions

A Every unit is equipped with an electric disconnecting switch for operating in safe conditions. Al-
ways use this device in order to eliminate risks maintenance.

A The manual is intended for the end-user, only for operations performable with closed panels: op-
erations requiring opening with tools must be carried out by skilled and qualified personnel.

A Do not exceed the design limits given on the data plate.

A = 1tis the user's responsibility to avoid loads different from the internal static pressure. The
unit must be appropriately protected whenever risks of seismic phenomena exist.

A The safety devices on the compressed air circuit must be provided for by the user

A The dimensioning of the safety devices of the air compressed circuit must be according to the
specifications of the system and legislation in force locally.

Only use the unit for professional work and for its intended purpose.

The user is responsible for analyzing the application aspects for product installation, and following all the
applicable industrial and safety standards and regulations contained in the product instruction manual or
other documentation supplied with the unit.

Tampering or replacement of any parts by unauthorized personnel and/or improper machine use exoner-
ate the manufacturer from all responsibility and invalidate the warranty.

The manufacturer declines present or future liability for damage to persons, things and the machine, due
to negligence of the operators, non-compliance with all the instructions given in this manual, and non-
application of current regulations regarding safety of the system.

The manufacturer declines any liability for damage due to alterations and/or changes to the packing.

It is the responsibility of the user to ensure that the specifications provided for the selection of the unit
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or components and/or options are fully comprehensive for the correct or foreseeable use of the machine
itself or its components.

[C3> IMPORTANT: The manufacturer reserves the right to modify this manual at any time. The most
comprehensive and updated information, the user is advised to consult the manufacturer.

1.4 Residual risks

The installation, start up, stopping and maintenance of the machine must be performed in accordance
with the information and instructions given in the supplied technical documentation and always in such a
way to avoid the creation of a hazardous situation. The risks that it has not been possible to eliminate in

the design stage are listed in the following table:

metal parts and
electrical wires

electrical shock,
serious burns

power supply lines upstream
of the electrical panel; live
metal parts

Part affected Residual risk Manner of exposure Precautions

heat exchanger |small cuts contact avoid contact, wear protective

coil gloves

fan grill and fan | lesions insertion of pointed objects do not poke objects of any type
through the grill while the fan | through the fan grille or place
is in operation any objects on the grill

inside the unit: burns contact avoid contact, wear protective

compressor and gloves

discharge pipe

inside the unit: intoxication, defects in the insulation of the | adequate electrical protection

of the power supply line; ensure
metal parts are properly con-
nected to earth

outside the unit:

the unit

area surrounding

intoxication,
serious burns

fire due to short circuit or
overheating of the supply line
upstream of the unit’s electri-
cal panel

ensure conductor cross-sectional
areas and the supply line protec-
tion system conform to applicable
regulations

English

PSE 1400-6000 60Hz

2 Introduction

This manual is in reference to refrigeration dryers designed to remove water vapor from compressed air.

2.1 Transportation

The packed unit must:

* remain upright;

- be protected against atmospheric agents;
- be protected against impacts.

2.2 Handling

Use a fork-lift truck suitable for the weight to be lifted, avoiding any type of impact.

2.3 Inspection

- All the units are assembled, wired, charged with refrigerant and oil and tested under standard oper-
ating conditions in the factory;

- on receiving the machine check its condition: immediately notify the transport company in case of any
damage;

- unpack the unit as close as possible to the place of installation.

2.4 Storage

If several units have to stacked, follow the notes given on the packing. Keep the unit packed in a clean
place protected from damp and bad weather.

2/14



3 Installation

[CZ" Install indoors in a clean, dry area that is protected from the elements, direct sunlight and/or other
harsh conditions.

A The product installed must be suitably protected against fire risk (Ref. EN378-3).

3.1 Procedures
Install the dryer inside, in a clean area protected from direct atmospheric agents (including sunlight).

A Make sure to screw down the stud bolts in the flanges before connecting the counterflanges (see
par. 8.6 appendix).

= Comply with the instructions given in par. 8.2 and 8.3).
All dryers must be fitted with adequate pre-filtration near the dryer air inlet. Seller is excluded any obliga-
tion of compensation or refund for any direct or indirect damage caused by its absence

55 Pre-filter element (for 3 micron filtration or better) must be replaced at least once a year, or sooner
as per manufacturer recommendations.

= Correctly connect the dryer to the compressed air inlet/outlet connections.

3.2 Operating space

Leave a space of 1.5 m around the unit.
Leave a space of 2 m above dryer models with vertical condensation air expulsion.

3.3 Condenser version

Air-cooled version (Ac)

Do not create cooling air recirculation situations. Do not obstruct the ventilation grilles.
Water-cooled version (Wc)

If not provided in the supply, fit a mesh filter on the condensation water inlet.

= Inlet condensation water characteristics:

Temperature »50°F (10°C) CcL <50 ppm
AT IN/OUT 5-15°C CaCo, 70-150 ppm
Max % glycol 50 o, <0.1 ppm
Pressure (3-10 barg) Fe <0.2 ppm
PH 7.5-9 NO, <2 ppm
Electrical conductivity 10-500 uS/cm HCO_- 70-300 ppm
Langelier saturation index 0-1 H,S <0.05 ppm
S0,> <50 ppm co, <5 ppm
NH, <1 ppm Al <0.2 ppm

Please note that for special cooling water types such as demineralized, deionized or distilled it is neces-
sary to contact the manufacturer to verify which kind of condenser should be used since the standard
material may not be suitable.

English
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3.4 Tips

To prevent damage to the internal parts of the dryer and air compressor, avoid installations where the
surrounding air contains solid and/or gaseous pollutants (e.g. sulphur, ammonia, chlorine and installa-
tions in marine environments).

The ducting of extracted air is to be avoided for versions with axial fans

3.5 Electrical connection

Use approved cable in conformity with the local laws and regulations (for minimum cable section, see
par. 8.3

Install a differential thermal magnetic circuit breaker with contact opening distance 3 mm ahead of the
system (RCCB - IDn = 0.3A) (see the relevant current local regulations).

The nominal current In of the magnetic circuit breaker must be equal to the FLA with an intervention

curve type D.
A
9)0/0]|0/0)®

Select the power supply and insert a bridge as shown below:
S7-S6 for 400/3/50

S8-Sé6 for 460/3/60 $6-57 400/3/50Hz
Inside the electrical panel there is an instruction label. ['s6-58 460/3/60Hz |

400/3/50Hz ch

l480/3/80Hz

3.6 Condensate drain connection
[Z3 Make the connection to the draining system, avoiding connection in a closed circuit shared by other

pressurized discharge lines. Check the correct flow of condensate discharges. Dispose of all the conden-
sate in conformity with current local environmental regulations.
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4 Commissioning

4.1 Preliminary checks
Before commissioning the dryer, make sure:
+ installation was carried out according that given in the section 3;
+ the air inlet valves are closed and that there is no air flow through the dryer;

+ the power supply is correct;
- with Wc version, open the cooling water circuit a few minutes before starting the dryer.

4.2 Starting

1. switch the power on by turning the "MAIN SWITCH “
— EN - THE CRANKCASE HEATER MUST BE SWITCHED
ON 12 HOURS BEFORE STARTING THE DRYER.

&
"to “l ON": appear this information: IT - LA RESISTENZA CARTER DEVE ESSERE TNSERTTA
12 ORE PRIMA DI AVVIARE L'ESSICCATORE.

FR - LA RESISTANCE CARTER DOTT ETRE BRANCHEE

[ THE CRANKCASE HEATER MUST BE SWITCHED FR- 1A RestaTAncE CAREN DETRCRE
ON 12 HOURS BEFORE STARTING THE DRYER. SECHEUR

DE - DIE VERSORGUNG DER
KURBELWANNENHEIZUNG IST 12 STUNDEN VOR
DER EINSCHALTUNG DES TROCKNERS
FREIZUGEBEN.

After, touch to enter on the control panel.

2. Touch to strat, the button changes the color from grey to green, to signal that the dryer is

L'}

now in operation

3. Start the dryer before the air compressor;
Failure to comply with this rule may cause serious damage to the compressor.

% Fan (Ac version): if connected with the wrong phase sequence they turn in the opposite direction,
with the risk of being damaged (in this case the air exits the dryer cabinet from the condenser grilles in-
stead from the fan grille - see par. 8.6/8.7 (appendix) for correct air flow); immediately invert two phases.

4. Wait 5 minutes, then slowly open the air inlet valve;

5. slowly open the air outlet valve: the dryer is now drying.

Phases Monitor
If appears to display the alarm “phase monitor “, during the start up of the dryer, the user must verify the

wiring of the input terminals of the disconnecting switch of the dryer.

4.3 Operation
+ Leave the dryer on during the entire period the air compressor is working;
+ The dryer operates in automatic mode, therefore field settings are not required,;
+ In the event of unforeseen excess air flows, by-pass to avoid overloading the dryer.
- Avoid inlet air temperature fluctuations.

4.4 Stop

flow;

occurs.

3. Press st to switch off the dryer.The button changes the color in grey

%
4. Turn the MAIN SWITCH “ ” @ " to “0 OFF"” to switch the power off.

= we version, close the water circuit with the dryer stopped.

English PSE 1400-6000 60Hz

1. Stop the dryer 2 minutes after the air compressor stops or in any case after interruption of the air

2. make sure compressed air does not enter the dryer when the dryer is disconnected or if an alarm

4114



5 Control
5.1 Control panel

PDP

MANUAL
DRAIN

Touch buttons | Function

Dryer OFF
(Black)

LOCAL = Local configuration

REMOTE = Remote configuration

Function

Touch
buttons

Function

Fan operation rate(only for air condenser
version)

=

Access to information menu: machine
status, pressures, temperatures, general
settings, consumption, user password

HGBV 14 %

Hot gav valve operation rate

Gray = no alarm
Red = warning
Flashing Red = Alarm

Dryer OFF = grey light
Cycling active = flashing green
Compressor active = light blue

Energy saving %(cycling)

A
kS
&

grey = Condensate drain OFF
green = Condensate drain ON

Function

Touch buttons

Function

Dew point
trend

MANUAL

DRAIN

Touch: for a manual drain

English

5.2 Main menu

Touch [ Ato enter on

“Information” menu.

When one of the “touch but-
tons” is touched, for a few

seconds the outline lights up to ¥

confirm that the selection has
been made.

This is for each “touch button”
present on the control panel.

Touch [!J to return to

control panel.
5.2.1 Machine status (1/0)

2J\, Status of I/O
Touch to en-

ter on “machine status” menu.
This is the list of inputs:

A led, close the description,
indicates if the protections /
functions / configurations is:
active = green light

no active = grey light.

eg.
Touch ' to enter on the
next page.

This is the list of outputs:

Touch [_Jl to return to the

previous menu.

PSE 1400-6000 60Hz

Temperatures

Serial Number

Thermal protec
Phases sequence control

Dryer remote c

Status of Output

Plant status ON

General Alarm

Compressor ON

Fan ON

Liquid solenoid valve
Condensate drain 1
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5.2.2 Pressure

Pressures

Touch 1 to
enter on “pressure” menu to
visualize:

condensing pressure, fan
operating rate, evaporating
pressure, hot gas valve
operating rate.

Touch a specific parameter to
view its data trend of
performance over time. e.g.

“Condensing/Evaporating
pressure”

use E and .P‘ to scroll

on the graph.

Touch [!J to the previous

menu.

“Hot gas valve/fan operating
rate”

use m and .IL to scroll

on the graph.

Touch [!J to the previous |

menu.

English

Pressures status

Fan speed status

999 %

5.2.3 Temperature

' OFF || Temperatures status
Touch to visualize tem- ===

perature readings by the temperature EI Dew Point Temperature
probes of the circuit diagram.
B! Evaporator Temperature

B suction Temperature

' “ B Discharge Temperature
to enter on the next page.

touch

bypass status

B4 = active only for multicooler version
Temperatures status

Touch one of the low pressure Bs B Outlet Evaporator
Temperature

temperatures values to see a data trend

of all the probes in the low pressure S o, [ Outlet Condensator

circuit | 1 Temperature

Touch one of the high pressure
temperature values to see a data trend of
all the probes in the high pressure circuit

Temperature - Low pressure side

use E and .“ to scroll on the

graph.
16:45

Touch to the previous menu.

Temperature - High pressure side

use E and .“ to scroll on the

graph.

Touch to the previous menu.

PSE 1400-6000 60Hz

_.Al
999.0°C
999.0°C
999.0°C

999.0°C

| AL
999.0 °C

999.0°C

| Temperatures low pressure side

2E

20:46

®
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5.2.4 General

Touch to enter

on “general” menu with the fol-
lowing section: language; date/
hour; parameter ; maintenance;
cycling/continuos operating.

Touch any menu to view/adjust.

Touch ﬁ to return to
the control panel.

5.2.4.1 Language selection

7 Selection
Touch to enter |

on language menu.
Touch the language you need.
Automatically you return to the

main menu with the chosen lan- k

guage.

Touch [1] to the previous

menu.

Touch the language you need.
Automatically you return to the

main menu with the chosen lan-

guage.

Touch [1] to the previous

menu.

English

OFF |

A

Languages
%7 Selection

e ;
| 4_] Set Data Time

&
Parameters
mn

=® Users access

Italian

Polish

English

Spanish

Dutch

Russian

5.2.4.2 Set Date/Time

on “date/Hour” menu.

Set time and date to proceed
with the change.

‘ Press for 2 seconds &
-w

5.2.4.3 User menu
German

Slovak

&!. Users access

Touch to enter

on “User” menu.

This menu is reserved for
Parker service technician.

Swedish

Portuguese

PSE 1400-6000 60Hz

[ os] |
Touch to enter

| Set Data Time

, Day of month O
0
,Ezﬁlf::n..l Hours

27/mag/2021-17:0
Sunday

= Keep touch to set
17 Date and Time

to confirm.

Touch [1] to return to the previous menu.

User name:
Password:
E] Show password
i) (Gai)

714



5.2.4.4 Parameters

&
Touch mn Feemee to enter
on “parameter” menu with the
following sections: probes,
condensate drain, configura-

tion, maintenance, cycle.

Touch the “button touch” to en-
ter on menu.

Touch [!J to return to the

previous menu.

Probes

Probes x

“ ‘ Condensate drain "

ﬂ Configuration

_ T
Cloud Licence O Communication setting

Configuration

Touch to enter
on configuration display with
the following menu:

Maintenance

o 1. Unit of measure C° / F°,

ycle

i 2. Enabling remote control;
3. Enabling only alarms or

alarms / warnings;

4. Reset the settings with the
defoult parameters.

use the “button touch” close to the descripti

(u3) Probes

Touch to set
the warnings and delays or the
minimum/maximum of dew
point.

Condensate drain

Probes

A6 B Warning high dew point

S |A8 1) Delay warning high dew point

A9 Q L Warning low dew point

| |A10 ) Delay warning low dew point

Maintenance

OFF

A7 (D Remote ON/OFF

on to make your choise.

| Configuration

A1 B! Change °C to °F

DISABLED

a1 /\ Alarm mode

| \DEF (R) Default values

I 7o manage REMOTE OFF mode, remove the bridge between terminals: 87-92, and connect the
remote start/stop switch (to be provided for by the customer).

a,
; Jf Maintenanos

Touch to see the |
work hours compressor/dryer.

Touch [!J to the previous |

Touch m to enter

on the menu “condensate
drain” to choose:

1. timed drain (choosing the
closing and opening times);

2. capacitive drain;

3. contiunous drain (external
drain).

Touch to the previous
menu.

English

Condensate drain

D3 %4 Modality

menu.

Continuos -

PSE 1400-6000 60Hz

OFF

Maintenance

A3 ) <1~ Compressor working
999999 ours

999999 h

&) Dryer working hours

999999

0
999999 h

Warning service hours
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Operating Cloud

Touch to choose I Cyde ll | Touch to see OFF Cloud Licence

the type of operating : continu- “password” to cloud.
os; cycling (energy saving). |C7 ¥ Function mode

This option is on going.
Touch the parameter to make
adjustment

~

Touch to the previous
menu.

Modbus

Touch [!J to the previous

menu.
5.2.5 Serial number date

Touch l to set ! Serial port (MOdbUS RTU) Touch ’E e Serial number
Modbus parameters. [ | J eittjgr on “serial numbertc;iate"
(RS485) - _

x' Modbus stop bit 1 PLC version: 9.999

&) Modbus parity - PSE serial number 999999999999

' -. [J Modbus baudrate Touch ﬁ to return to con- [
touch to enter on the trol panel.
next page. IP address
MODBUS TCP/IP [
/ Ethernet port (Modbus TCP/IP) 5.2.6 Download
- ] 999 . 999 . 999 . 999 : 999 Insert the USB and touch I to proceed with the download of the graphics of the tempera-

tures and pressures.
Use a USB with led , that show you the downloading phase.

Msk £ 999 . 999 . 999 . 999

Touch to the previous menu.

6w g2 999 . 999 . 999 . 999
Touch [!J to the previous p %

menu.

Switch OFF/Switch ON the dryer to confirm the configuration.

English PSE 1400-6000 60Hz 9/14



5.3 Alarms/warnings

Touch IA I to enter

on “alarms/warning” or
“alarm”menu:

OFF |  Alarms and Warn

From : 06/ =] 10

[ o ]

State

Touch “duration” to change the

. Duration :
time of reserch.

e
e
=i

5.3.1 List of alarms/warnings
a = alarm; w = warning.

When the nominal working conditions have been restored, some warning and alarm are automatically
reset, for other alarms/warning it is necessary to perform a manual reset.

OFF

Alarms and Warnings

@ RESET
N Alarms
Touch to re-

set the alarms.

Touch to

visualize the historical alarms
with:

Historical

the alarm code, the date, the

number of alarms, the position
in the sequence of occurrence,
and the alarm activation time.

Touch [1] to the previous menu.

English

Code [Alarm/Warning Cause

alLD |low dew point alarm temperature B0<A9 for more than A10 seconds.

alLT [low evaporator temperature alarm temperature B2<A12 for more than A13 seconds
aHT2 |high discharge temperature alarm temperaure B8>A11

aHP |high pressure alarm high pressure switch is tripped

aLP |low pressure alarm low pressure switch is tripped

aLTA |low multicooter temperature alarm temperature B4<A12 for more than A13 seconds
aPl* |Compressor thermal protection alarm |Compressor thermal protection is tripped

a F‘ g‘ aPH [phase monitoring alarm phase monitoring relay is tripped (only for 460-750)

aCM1 |communication expansion 1 alarm the expansion 1 is not communicating

aCM2 [communication expansion 2 alarm the expansion 2 is not communicating

wB0 |warning probe BO probe broken or not connected

wB2 |warning probe B2 probe broken or not connected

wB4 |warning probe B4 probe broken or not connected

wB5 |warning probe B5 probe broken or not connected

wB6 |warning probe B6 probe broken or not connected

@ EIESET wB8 |warning probe B8 probe broken or not connected
AL arms aFP1 |high pressure transmitter P1 alarm  |transmitter broken or not connected

wHD |high dew point warning temperature BO>A6 for more than A8 minutes
wHT1 |high discharge temperature warning |temperature B8>A14 for more than A15 minutes
WHP1 |high pressure warning pressure P1>A16 for more than 2 seconds
wHB5 |high suction temperature warning temperture B5>A18 for more than 1 minute
wLP2 |[low pressure warning pressure P2<A21 for more than 150 seconds
WSR |Scheduled maintenance warning the service time is elapsed
wDR1 [drain 1 warning the condensate is not discharge from cooler 1
wDR2 |drain 2 warning the condensate is not discharge from cooler 2
wDR3 |drain 3 warning the condensate is not discharge from cooler 3
aFP2 |low pressure transmitter P2 alarm transmitter broken or not connected

* for models from 900-1800 the alarm could also have the meaning of inverted phases.

PSE 1400-6000 60Hz
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5.4 Rapid menu
Reach the menu in short steps:
View the temperature

Touch

->Touch Touch the temperature to see the graphs.

View the pressure

Pressures

Touch ->Touch : Touch the pressure to see the graphs.
Download
Touch ->Touch for the download.

Serial number

» = Serial Number
Touch S>Touch [
Language
Touch ->Touch ->Touch choose your language.
Date/Time
m Set Data Time
Touch ->Touch —>Touch update clock.

Change of measurement unit from °C to °F, Remote, DEF

Touch

i ParamEters
->Touch ->Touch ->Touch :

Touch the parameter “°C” or “°F” for make the change.
Enable / disable the parameter “Remote ON/OFF” .
Touch “DEF” to restore the parameter.

Switch to “cycling” operation

Touch ->Touch ->Touch STouch [ed change the
operation.
Drain

o —
Touch L ->Touch ->Touch ->Touch choose your
drain.
Modbus

i ParamEters
Touch ] ->Touch ->Touch

Setting Parameter

i Parameters (83} Probes
Touch ] ->Touch —>Touch ->Touch change the

PSE 1400-6000 60Hz

English

parameter.
Alarm / warning

Touch lA ] ->Touch ‘ to find historical alarm and reset alarm

Touch

to see your historical alarm.

Touch to reset alarm.
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6 Maintenance

+ The machine is designed and built to guarantee continuous operation; however, the life of its compo-

nents depends on the maintenance performed.
- When requesting assistance or spare parts, identify the machine (model and serial number) by read-

ing the data plate located on the unit.

6.1 General instructions

A Before any maintenance, make sure:
+ the pneumatic circuit is no longer pressurized,;
+ the dryer is disconnected from the main power supply

%" In case of refrigerant leakage, contact qualified and authorized personnel.

= Always use the Manufacturer’s original spare parts: otherwise the Manufacturer is relieved of all
liability regarding machine malfunctioning.

[ The Schrader valve must only be used in case of machine malfunction: otherwise any damage
caused by incorrect refrigerant charging will not be covered by the warranty.

6.2 Refrigerant

Charging: any damage caused by incorrect refrigerant replacement carried out by unauthorized person-

nel will not be covered by the warranty. \&

5 The equipment contains fluorinated greenhouse gases.
At normal temperature and pressure, the R513A refrigerant is a colourless gas classified in SAFETY

GROUP A1 - EN378 (group 2 fluid according to Directive PED 2014/68/EU)
GWP (Global Warming Potential) = 573.

A In case of refrigerant leakage, ventilate the room.

English

6.3 Preventive Maintenance Programme

To guarantee lasting maximum dryer efficiency and reliability:

Maintenance Activity Description Maintenance Interval (standard operat-
ing conditions)
Activity " o o
> £ ¢ |
Ay / 2| 3 B = =
Check ' Service a 3 < o 3
Check POWER ON indicator is lit. ‘:'1;\
Check control panel indicators. <
Clean the pressostatic valve filter, if it is not dirty increase /
the inspection interval (see instructions) (PSE750-1800)
Check condensate drain. ‘f@
Clean condenser fins. /
Verify the correct position and operation of the crankcase ‘:"El
heater A
Check electrical absorption. ‘fﬁ
Check refrigerant leaks. ‘f@
Depressurize the dryer. Complete drain maintenance. l
Depressurize the dryer. /
Replace pre- and post-filter elements.
Check temperature sensors. / M
Replace if necessary. Y
Dryer maintenance kit. /

The following are available (see par. 8.4 appenidx):
a) 3 years preventive maintenance Kkits;

b) service kit

- compressor Kits;

- fan kits;

- hot gas valve kits;

- water condenser Kits;

c) individual spare parts.

PSE 1400-6000 60Hz
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6.4 Dismantling

The refrigerant and the lubricating oil contained in the circuit must be recovered in conformity with cur-

rent local environmental regulations.

structural work

steel/epoxy-polyester resins

exchanger aluminium
pipes/headers copper/aluminium/carbon steel
drain polyamide

exchanger insulation

EPS (sintered polystyrene)

pipe insulation

synthetic rubber

compressor steel/copper/aluminium/oil
condenser copper/aluminium
refrigerant R513A
valves brass
electrical cables copper/PVC
Equipment containing electrical components must
be disposed separately collected with electrical
and electronic waste according to local and cur-
rently legislation.
I

English

PSE 1400-6000 60Hz
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7 Troubleshooting

cP
compressor
thermal protection
alarm

Compressor noisy

Compressor
components
perished

Yes
The compressor

works in the op-
posite direction

invert
the phases

Compressor
fault

Repair or
replace
compressor

©

High current absorp-

Condenser dirty or
obstructed

Yes

Compressor wind-
ing with partial
loss of insulation

tion

©

Increase
cooling air
temperature

Replace
pressure
switch

Clean
condenser

Calibrate

Lt Low evaporation
temperature alarm Ld Low
dew point alarm.

cooling
air
temperature

No

always

working
(PV pressure
switch fault)

No

Hot gas
valve
not calibrated

LP

Low pressure
switch fault

LP Low

pressure alarm

No

Liquid line
solenoid valve
closed

Replace
the coil

valve
© © No
No

English

CAUSE

High dew point re-
frigeration compressor
operating?

Replace
pressure
switch

©

tripped

Decrease cool-
ing air tempera-
ture

No

Decrease

Excessive thermal load
(air flow, inlet temperature)

compressed air
quantity tempera-
ture

No

Replace
pressure
switch

©

Fan pressure
switch (PV) not
set

No

Request external .

No

structed

No

Condenser
dirty or ob-

No

Clean

condenser obstructed

No

Fan does

Replace pressure
switch ©

No

Replace fan

©

Fan fault

assistance

PSE 1400-6000 60Hz

HP pressure switch

Cooling air high
temperature

Excessive thermal
load (inlet air flow,
temperature)

not turn (PV pres-
sure switch fault)

Condenser dirty or
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PSE 1400-6000 60Hz

1 Seguridad

1.1 Importancia del manual

- Consérvelo durante toda la vida util del equipo.

- Léalo antes de realizar cualquier operacion.

- Puede sufrir modificaciones: para una informacion actualizada, consulte la version instalada en el
equipo.

1.2 Senales de advertencia

Instruccion para evitar peligros personales
Instruccion para evitar que se dafie el equipo
Se requiere la intervencion de un técnico experto y autorizado

L]

El significado de los simbolos utilizados se indica en el apartado 8.1

g 1.3 Instrucciones de seguridad

A Antes de realizar cualquier operaciéon de mantenimiento, desconecte siempre la maquina de la red
eléctrica. Utilicelo siempre durante el mantenimiento.

A El manual esta destinado al usuario final y sélo para las operaciones que pueden realizarse con los
paneles cerrados. Las operaciones que requieren la apertura con herramientas deben ser efectuadas por
personal experto y calificado.

A No supere los limites de proyecto que se indican en la placa de caracteristicas.

A [Z% El usuario debe evitar cargas distintas de la presion estatica interna. En caso de riesgo de
fendmenos sismicos, es necesario proteger adecuadamente la unidad.

A Los dispositivos de seguridad en el circuito de aire comprimido estan a cargo del usuario.

A Los dispositivos de seguridad del circuito del aire comprimido se dimensionan teniendo en cuenta
las caracteristicas técnicas del sistema y las normas locales en vigor.

La unidad debe utilizarse exclusivamente para uso profesional y con el objeto para el cual ha sido dis-
enada.

El usuario debe analizar todos los aspectos de la aplicacién en que el producto se ha instalado, seguir
todas las normas industriales de seguridad aplicables y todas las prescripciones relativas al producto
descritas en el manual de uso y en la documentacion redactada que se adjunta a la unidad.
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La alteracion o sustitucion de cualquier componente por parte del personal no autorizado, asi como el
uso inadecuado de la unidad eximen de toda responsabilidad al fabricante y provocan la anulacion de la
garantia.

El fabricante declina toda responsabilidad presente o futura por danos personales o materiales deriva-
dos de negligencia del personal, incumplimiento de las instrucciones dadas en este manual o inobserv-
ancia de las normativas vigentes sobre la seguridad de la instalacion.

El fabricante no asume ninguna responsabilidad por dafios debidos a alteraciones y/o modificaciones del
embalaje.

El usuario es responsable que las especificaciones suministradas para seleccionar la unidad o sus com-
ponentes y/o opciones sean exhaustivas para un uso correcto o razonablemente previsible de la misma
unidad o de los componentes.

[C3 ATENCION: El fabricante se reserva el derecho de modificar sin previo aviso la informacion de
este manual. Para que la informacion resulte completa, se recomienda al usuario consultar el fabricante.

1.4 Riesgos residuales

Las operaciones de instalacién, puesta en marcha, apagado y mantenimiento del equipo deben realizarse
de total conformidad con lo indicado en la documentacién técnica del equipo y de manera tal que no se
genere ninguna situacién de riesgo. Los riesgos que no han podido eliminarse con recursos técnicos de
diseno se indican en la tabla siguiente

parte del riesgo modo precauciones
equipo residual
bateria de pequenas contacto evitar el contacto, usar guantes de
intercambio heridas proteccion
térmico cortantes
rejilla del lesiones introduccion de objetos no introducir ni apoyar ningun objeto en
ventilador y puntiagudos en la rejilla | la rejilla de los ventiladores
ventilador mientras el ventilador esta
funcionando
interior del quemaduras contacto evitar el contacto, usar guantes de
equipo: proteccion
compresor y
tubo de salida
interior del intoxicacion, defecto de aislamiento de | proteccién eléctrica adecuada de la linea
equipo: partes metalicas | electrocucion, los cables de alimentacion | de alimentacion; conectar cuidadosa-
y cables eléctricos quemaduras que llegan al cuadro eléc- | mente a tierra las partes metalicas
graves trico del equipo; partes
metalicas en tension
exterior del intoxicacion, incendio por cortocircuito |seccion de los cables y sistema de pro-
equipo: zona quemaduras o sobrecalentamiento de la| teccion de la linea de alimentacion eléc-
circundante graves linea de alimentacion del |[trica conformes a las normas vigentes
cuadro eléctrico del equipo

Espanol

PSE 1400-6000 60Hz

2 Introduccion

Este manual hace referencia a los secadores frigorificos disefiados para eliminar el vapor de agua del
aire comprimido.

2.1 Transporte

El equipo embalado debe mantenerse:

- en posicion vertical,

- protegido de los agentes atmosféricos;
- protegido de golpes.

2.2 Traslado

Utilice una carretilla elevadora con horquillas, adecuada para el peso del equipo, y evite todo tipo de
golpes.

2.3 Inspeccion

- Los equipos salen de fabrica ensamblados, cableados, cargados con refrigerante y aceite, y probados
en las condiciones de trabajo nominales.

- Controle el equipo a su llegada y notifique inmediatamente al transportista si nota algun inconven-
iente.

- Desembale el equipo lo mas cerca posible del lugar de instalacion.

2.4 Almacenaje
Si es necesario apilar varios equipos, respete las indicaciones impresas en el embalaje. Conserve el
equipo en un lugar limpio y protegido de la humedad y la intemperie.
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3 Instalacion

[C3 Instale en interiores en un area limpia y seca que esté protegida de los elementos, la luz solar
directay / u otras condiciones adversas.

A El producto instalado debe estar adecuadamente protegido contra el riesgo de incendio (ref.
EN378-3).

3.1 Modalidades

A En los modelos enrosque a tope los prisioneros en las bridas antes de montar las contrabridas
(vea el apartado 8.6)

= Respete las indicaciones dadas en los apartados 8.2 y 8.3.

Todos los secadores deben contar con una adecuada prefiltracion instalada cerca de la entrada de aire del
secador. El vendedor no tendra ninguna responsabilidad ni obligacion de compensacion por dafio directo
o indirecto causado por la ausencia de prefiltracion adecuada

3 Elelemento de prefiltro (para filtracidén de 3 micrones o mejor) debe ser sustituido al menos una
vez al afno o antes, segun las recomendaciones del fabricante.

53 Conecte correctamente el secador utilizando las bocas de entrada y salida del aire comprimido.

3.2 Espacio operativo

= Deje un espacio libre de 1.5 m todo alrededor del equipo.
En los modelos con expulsién vertical del aire de condensacion, deje 2 m libres sobre el secador.

3.3 Version condensador

Versién por aire (Ac)

No cree situaciones que permitan la recirculacion del aire de enfriamiento.

No obstruya las rejillas de ventilacion.

Version por agua (Wc)

Si el suministro no lo incluye, instale un filtro de malla en la entrada del agua de condensacion.

Espanol

= I-!!l Caracteristicas del agua de condensacion utilizada

Temperatura »50°F (10°C) cL <50 ppm
AT IN/OUT 5-15°C CaCO, | 70-150 ppm
Max % de glicol 50 o, <0.1 ppm
Presion 43.5-145 PSlg (3-10 barg) Fe <0.2 ppm
PH 7.5-9 NO, <2 ppm
Conductividad eléctrica 10-500 puS/cm HCO_- | 70-300 ppm
indice de saturacién de Langelier 0-1 H,S <0.05 ppm
S0, <50 ppm co, <5 ppm
NH, <1 ppm Al <0.2 ppm

PSE 1400-6000 60Hz

Es posible que los materiales estandar previstos para el condensador no sean adecuados para de-
terminadas aguas de refrigeracién (desionizada, desmineralizada, destilada). En estos casos, se ruega
ponerse en contacto con el fabricante.

3.4 Consejos

A fin de proteger los componentes internos del secador y del compresor de aire, no instale el equipo
donde el aire circundante contenga contaminantes sélidos o gaseosos, en particular azufre, amoniaco y
cloro. Evite también la instalacién en ambiente marino.

En las versiones con ventiladores axiales, se desaconseja canalizar el aire agotado.

3.5 Conexionado eléctrico

Utilice un cable homologado con arreglo a las reglamentaciones locales (para la seccién minima del
cable, vea el apartado 8.3).

Instale un interruptor magnetotérmico diferencial aguas arriba del equipo (RCCB - IDn = 0,3 A) con dis-
tancia 3 mm entre los contactos cuando el interruptor esté abierto (consulte las disposiciones locales
al respecto).

La corriente nominal “In” de dicho magnetotérmico debe ser igual a FLA y la curva di intervencion de

tipo D.
A
9)0/0]|0/0)®

Seleccione la fuente de alimentacion e inserte un puente como se
muestra a continuacion:
S7-S6 por 400/3/50

S8-S6 por 460/3/60 S6-57 400/3/50Hz
Dentro del cuadro eléctrico hay una etiqueta de instrucciones. ['s6-58 460/3/60kHz |

400/3/50Hz ch

l460/3/80Hz

3.6 Conexion del drenaje de condensados
3 Para conectar el equipo al sistema de drenaje, evite la conexidn en circuito cerrado en comun con

otras lineas de descarga presurizadas. Compruebe que los condensados fluyan correctamente. Deseche
los condensados con arreglo a las normas medioambientales vigentes.
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4.4 Parada

1. Detenga el secador 2 minutos después de que se detenga el compresor de aire o, en todo caso,

4 Puesta en Marcha

4.1 Comprobauones previas después de la interrupcion del flujo de aire;
Antgs de pop’er en marcha el §ecador, asegurese de que: o 2. asegurese de que el aire comprimido no entra en el secador cuando este se encuentre desconec-
©a |nst,alaC|on haya sido reallz_ada de'acuerdo con lo expuest_o en la. seccion 3; tado o si ocurre una alarma.
- las valvulas de entrada del aire estan cerradas y no hay flujo de aire en el secador;
- el suministro eléctrico es correcto; (1)
- con la versién W, abra el circuito de agua de refrigeracién durante unos minutos antes de encender | 3. Pulse para apagar el secador. El boton cambia a atenuado
el secador. @
4.2 Arranque 4. Gire el INTERRUPTOR PRINCIPAL “ LU " a “0 OFF” para desconectar la alimentacion.
1. encienda la alimentacion girando el INTERRUPTOR [Z3 Versién We: cierre el circuito de agua con el secador apagado.
EN - THE CRANKCASE HEATER MUST BE SWITCHED
ON 12 HOURS BEFORE STARTING THE DRYER.
PRINCIPAL "a “I ON". aparece esta IT - LA RESISTENZA CARTER DEVE ESSERE INSERTTA
. .7 12 ORE PRIMA DI AVVIARE L'ESSICCATORE.
informacion:
FR - LA RESISTANCE CARTER DOIT ETRE BRANCHEE
. 12 HEURES AVANT LA MISE EN MARCHE DU
[C3 LA RESISTENCIA DEL CARTER DEBE ACTIVARSE SECHEUR.
12 HORAS ANTES DE PONER EN MARCHA EL SECA- KURBELWANNENHELZUNG IST 12 STUNDEN VOR
DOR. DER EINSCHALTUNG DES TROCKNERS
FREIZUGEBEN.

Después, toque para entrar al panel de control.

~
2. toque para arrancar, el botén cambia de atenuado a verde, para indicar que ahora el secador

-/

esta en funcionamiento

3. Encienda el secador antes que el compresor de aire;
El incumplimiento de esta regla puede causar danos graves al compresor.

[ Ventiladores (version Ac): si estan conectados con la secuencia de fase incorrecta, giraran en di-
reccidn opuesta con riesgo de dafarse (en este caso el aire saldra del armario del secador por las rejillas
del condensador en vez de por la rejilla del ventilador - consulte el parr. 8.6 y 8.7 para el flujo de aire
correcto); invierta inmediatamente las dos fases.

4. Espere 5 minutos y después abra lentamente la valvula de entrada de aire;

5. abra lentamente la valvula de salida de aire: ahora el secador esta secando.

Monitor de fase
Si aparece la alarma “Monitor de fase” en la pantalla durante el arranque del secador, el usuario debera

revisar el cableado de los terminales de entrada del interruptor de desconexién del secador.

4.3 Funcionamiento
+ Deje el secador en marcha durante todo el periodo de funcionamiento del compresor de aire;
- El secador funciona en modo automatico, por lo tanto, no es necesario realizar ajustes en el lugar de
trabajo;
- En caso de producirse flujos de aire excesivos e inesperados, haga una derivacion para no sobrecar-

gar el secador.
- Evite las fluctuaciones de temperatura en el aire de entrada.

Espanol PSE 1400-6000 60Hz 4L/14



5 Control

5.1 Panel de control

MANUAL
DRAIN

Funcion

Secador OFF
(atenuado)

Secador ON
(verde)

LOCAL = Local configuracién

REMOTE = Remote configuracion

Botones
tactiles

Funcion

Velocidad de funcionamiento del venti-
lador (solo para la version con condensa-
dor de aire)

=

Access to information menu: machine
status, pressures, temperatures, general
settings, consumption, user password

HGBV 14 %

Velocidad de funcionamiento de la valvula
de gas caliente

Gray = no alarm
Red = warning
Flashing Red = Alarm

ECO 0%

ahorro de energia % (ciclos)

Dryer OFF = grey light
Cycling active = flashing green
Compressor active = light blue

A
k3
&

grey = Condensate drain OFF
green = Condensate drain ON

Funcion

Botones tactiles Funcion

Tendencia de
punto de con-
densacion

MANUAL

DRAIN

Toque: para un drenaje
manual

Espanol

5.2 Menu principal

Toque [ 4 para acceder al

menu de “Informacion”:
Cuando se toca uno de los
“botones tactiles”, durante
unos segundos se ilumina el

contorno para confirmar que se

realizo la seleccion.

Esto se aplica a cada “boton
tactil” presente en el panel de
control.

Toque [!J para volver al

panel de control.

5.2.1 Estado del aparato (1/0)

OAr  status of 1/O
Toque para

acceder al mend de “estado del |

aparato”.

Esta es la lista de entradas..
Un LED al lado de la descrip-
cion indica lo siguiente sobre
las protecciones / funciones /
configuracion:

activo = luz verde

inactivo = atenuado.

Toque '

siguiente pagina.

Esta es la lista de salidas:

Toque [!J para volver al

menu anterior.

PSE 1400-6000 60Hz

para acceder a la

Temperatures

USB Save data

General setting

Status of Input

High pressure switch

Low p e switch

Thermal protection compressor
Thermal protection fan

Phases sequence control

Diryer remote control

Condensate level 1

Status of Output

Plant status ON

General Alarm

Fan ON

Liquid solenoid valve
Condensate drain 1

Serial Number
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5.2.2 Presion

Pressures

Toque B para
acceder al menu de “presion” y
visualizar lo siguiente: presién
de condensacion, velocidad de
funcionamiento del ventilador,
presion de evaporacion, veloci-
dad de funcionamiento de la
valvula de gas caliente.

Toque em um parametro
especifico para visualizar sua
tendéncia de dados de desem-
penho ao longo do tempo.

Por ej., “Presién de conden-
sacion/evaporacion”

Utilice E y .L para de-

splazarse por el grafico.

Toque [!J para volver al ji§

menu anterior.

Por ej., “Velocidad de funcion-
amiento de la valvula de gas
caliente/ventilador”

Utilice E y .“ para de-

splazarse por el grafico.

Toque [!J para volver al [

menu anterior.

Espanol

OFF || Pressures status

-15

OFF || Pressures status

30 == T

14:43

Fan speed status

999 %

bypass status

5.2.3 Temperatura

Toque para visualizar las |p

lecturas de temperatura de las sondas de
temperatura del diagrama de circuito.

v

Toque
pagina.

para acceder a la siguiente

B4 = Activa solo para la version Multi- |

cooler.

Toque em um dos valores de temperatura
de baixa pressao para ver uma tendéncia
de dados de todas as sondas no circuito
de baixa pressao.

Toque em um dos valores de temperatura
de alta pressao para ver uma tendéncia
de dados de todas as sondas no circuito
de alta pressao.

Temperatura - baja presién circuito

Utilice E y .“ para desplazarse

por el grafico.
Toque [!J
rior.

para volver al menu ante-

Temperatura - alta presion circuito

Utilice E y .“ para desplazarse

por el grafico.
Toque [!J
rior.

para volver al menu ante-

PSE 1400-6000 60Hz

= ||B7

| Temperatures status Al °C

| B0 B Dew Point Temperature ~ 999.0 °C

= (B2 B! Evaporator Temperature  999.0 °C

Bs B Suction Temperature 999.0 °C

| B8 B Discharge Temperature  999.0 °C

Temperatures status Al

B6 EI Outlet Evaporator 999.0 °C

Temperature

R’I Outlet Condensator

Temperature 999.0°C

| Temperatures low pressure side

50




5.2.4 General

Toque para

acceder a un ment “general”
con las siguientes secciones:
idioma; fecha/hora; pardmetro;
mantenimiento; ciclos/funcion-
amiento continuo.

toque em qualquer menu para
visualizar / ajustar. .

Toque ﬁ para volver al
panel de control.

5.2.4.1 Idioma

# Selection
Toque para |=

acceder al menu de idioma.
Toque en el idioma que necesite.
Volverd automaticamente al

menu principal con el idioma

que haya elegido.

Toque [1] para volver al

menu anterior.

Toque en el idioma que necesite.
Volvera automaticamente al

menu principal con el idioma [f

que haya elegido.

Toque [1] para volver al

menu anterior.

Espanol

OFF |

A

Languages
%7 Selection

e ;
| 4_] Set Data Time

&
Parameters
mn

=® Users access

Italian

Polish

English

Spanish

Russian Dutch

A
-

German

Slovak

Swedish

Portuguese

5.2.4.2 Fecha/Tiempo

[ao]
Toque para

acceder al menu de “fecha/
tiempo”.

Toque Fecha/Tiempo para
proceder con el cambio.

Presione durante 2 segundos

Toque para volver al menu anterior.

5.2.4.3 User menu

&f. Users access
Toque para ac-

ceder al menu de “User”.

Esto menu esta reservado
para el técnico de servicio de
Parker.

PSE 1400-6000 60Hz

| Set Data Time

, Day of month O
0

B 1o, Hours

27/mag/2021-17:0
Sunday

= Keep touch to set
17 Date and Time

para confirmar.

User name:

E] Show password

I TN

Password:

714



5.2.4.4 Parametro Configuracion

l& Parameters Toque para ac- Conﬁguration
Toque para Probes Maintenance i
acceder al ment de “parémet- " ceder a la pantalla de configu- T
. o - T - o
ros” con las siguientes sec- g?;ljci)gnctgnnsé:fmente menu: :Al Q Change °C to °F
ciones: sondas, descarg.a, de b ‘ Condensate drain Cycle ., . |
condensado, configuracion, Y 1. seleccion de la medida de |A7 m Remote ON/OFF DISABLED

mantenimiento, ciclos. temperatura °C / °F;

ﬂ I _ 2. activacion del control
Toque el “botén tactil” para ac- | | T Configuration remoto;
ceder al menu. ;

a1 /\ Alarm mode

3. activacion solo de alarmas

| \DEF (R) Default values

‘ a /,00 o de alarmas / advertencias;
Cloud Licence Communication se .
Toqusa — para volver al bl : SIS UE Sl [ /. restablecimiento a los
menu anterior. parametros predetermina-
Sondas dos.

Utilice el “botdn tactil” al lado de la descripcidn para seleccionar.

Probes

Probes

Toque para
ajustar las advertencias, los
retrasos o el limite minimo/
maximo del punto de conden-
sacion.

= Para administrar el modo REMOTE OFF, retire el puente entre los terminales: 87-92 y conecte el

AL Q L Warning high dew point interruptor de arranque / parada remoto (a ser proporcionado por el cliente).
Mantenimiento

> |A8 ) Delay warning high dew point OFF J | Maintenance

N
; J{ Maintenance

Toque para ver pm " C i
. . b Pl ! <7 LOompressor workin
las horas de funcionamiento A3 ) =R ?u = g
999999 ours
del compresor/secador.

= | ’ ; 999999 h
A9 Q L Warning low dew point

|‘ ' | [A10 @) Delay warning low dew point
Toque para volver al I

menu anterior.

&) Dryer working hours

999999

Descarga de condensado

TouchMpara ac- Condensate drain Toque [!J para volver al

0
ceder al menu de “descarga de

N : # | menu anterior. 999999 h
condensado”. D3 44 Modality Continuos - . .
Puede elegir lo siguiente: i -

1. Descarga temporizada
(seleccion de los tiempos de
cierre y apertura);

Warning service hours

2. Descarga capacitiva;

3. Descarga continua (ex-
terna).

Toque [!J

menu anterior.

para volver al k
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Funcionamiento Cloud

Toque para el- [ Cycle | Toque para ver OFF | | Cloud Licence

egir el tiempo de funcionamien- “password” para cloud.
to: continuo; por ciclos (ahorro |C7 ¥ Function mode

de energia).

Utilice el “botdn tactil” al lado
de la descripcion para selec-
cionar.

Esta opcion esta en marcha.

Toque para volver al
menu anterior.

Toque [!J para volver al

menu anterior.

Modbus 5.2.5 Fecha del nimero de serie
Touch o para | Se“al pOl’t (MOdbUS RTU) T >E Serial Number Serial number
configurar los parametros de 1 O oqu;: 0 i de S p.ar[a
acceader al menu ae eria
:gclljt;uj.s - _ Modbus RTU Address 999 umber” M. varlah: 1.520.20
(RS485) . . Modbus stop bit 1 ] | PLC version: 9.999
O] i .
| = Modbus parity | A PSE serial number 999999999999
v [JJ Modbus baudrate Togue para volveral =
Toque para acceder a la panel de control.
siguiente pagina. IP address 172.18.238.213

MODBUS TCP/IP ' Ethernet port (Modbus TCP/IP) 5.2.6 Download

] 999 . 999 . 999 . 999 : 999 Insertg el USB y toque para proceder con la descarga de los graficos de temperaturas
[ | v presiones.
) Use um USB com led, que mostra a fase de download.
Msk 3 999 , 999 , 999 , 999 [ g ]
Toque para volver al menu anterior.

GTw 5% 999 , 999 ., 999 . 999

i p-
Toque !J para volver al

menu anterior.

Detener/enciender el secador para confirmar.

Espanol PSE 1400-6000 60Hz 9/14



5.3 Alarmas/advertencias

Toque lA ] para acceder al

menu de “alarmas/adverten-
cias”:

OFF |  Alarms and Warn

From : 06/ =] 10

[ o ]

State

Toque “duration” para cambiar
el tiempo de la investigacion.

agy

n Duration :

Cuando se han restablecido las condiciones de funcionamiento nominales, algunas advertencias y alar-
mas se reinician automaticamente; es necesario restablecer manualmente las demas alarmas/advert-
encias.

o OFF | | Alarms and Warnings

R

Alarms

®
Toque

reiniciar la alarma.

Historical
Toque para

ver el historial de alarmas con:

para

RESET

Historical
ElnS

cédigo de alarma, fecha, nime-
ro de alarmas, posicion de la
secuencia, y hora de activacion
de las alarmas..

-

Toque para volver al menu anterior.

Espanol

5.3.1 Lista de alarmas y avisos
a = alarma; w = aviso

Code |Alarmas/Avisos Causa
aLD |alarma Bajo punto de rocio temperatura B0<A9 por mas de A10
segundo .
alLT |alarma baja temperatura de evapo- | temperatura B2<A12 por mas de A13 segundo
racion
aHT2 | alarma alta temperatura de descarga | temperatura B8>A11
aHP | alarma alta presion presostato de alta presién activado
aLP | alarma baja presion presostato de baja presion activado
aLTA |alarma baja temperatura multicooter | temperatura B4<A12 por mas de A13 segundo
aPl* | compressor thermal Protection alarm| thermal Protection compressor activado
aPH | alarma monitor de fase monitor de fase activado (solo para 460-750)
aCM1 |alarma comunicacion de la expansion | la expansion 1 no comunica
1
aCM2 | alarma comunicacion de la expansion | la expansion 2 no comunica
2
wB0 | aviso sonda B0 sonda rota o no conectada
wB2 | aviso sonda B2 sonda rota o no conectada
wB4 | aviso sonda B4 sonda rota o no conectada
wB5 | aviso sonda B5 sonda rota o no conectada
wB6 | aviso sonda B6 sonda rota o no conectada
wB8 | aviso sonda B8 sonda rota o no conectada
aFP1 | aviso alta presion transmisor P1 transmisor rota o no conectada
wHD | aviso alto de punto de rocio temperatura B0>Aé por mas de A8 minutos
wHT1 | aviso alta temperatura de descarga | temperatura B8>A14 por mas de A15 minutos
wHP1 | aviso alta presion presion P1>A16 por mas de 2 segundo
wHB5 | aviso alta temperature de entrada tempertura B5>A18 por mas de 1 minuto
wLP2 | aviso baja presion presién P2<A21 por mas de 150 segundos
wWSR | Aviso Mantenimiento programado tiempo de servicio transcurrido
wDR1 | aviso drenaje de condensados 1 drenaje de condensados de secador 1 no descarga
wDR2 | aviso drenaje de condensados 2 drenaje de condensados de secador 2 no descarga
wDR3 | aviso drenaje de condensados 3 drenaje de condensados de secador 3 no descarga
aFP2 | aviso baja presion transmisor P2 transmisor rota o no conectada

* para los modelos 900-1800 la alarma también puede tener el significado de fases invertidas.

PSE 1400-6000 60Hz
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5.4 Menl rapido
Acceda al menu mediante pasos rapidos:
Visualizar la temperatura

)
Toque - Toque Toque la temperatura para ver los graficos.

Visualizar la presion

(%9  Pressures
Toque - Toque Toque la presion para ver los graficos.
Download
Toque para la descarga.
Serial
Toque - Toque

Cambiar el idioma

Toque - Toque - Toque para elegir el idioma.
Fecha/Tiempo

qu Set Data Time
Toque - Toque - Toque para actualizar el reloj.

Cambiar las unidades de medida de °C a °F, Remote, DEF

ﬁ it
Toque - Toque - Toque - Toque :

Toque el parametro “°C” o “°F” para realizar el cambio.
Habilita/deshabilita el pardmetro “Remote ON/OFF" .
Toque “DEF” para restaurar el parametro.

Cambiar a funcionamiento “por ciclos”

©
Toque - Toque - Toque - Toque para cam-
biar el funcionamiento.
Descarga
o
Toque - Toque - Toque - Toque para elegir
la descarga.
Modbus
Toque - Toque - Toque - Toque
Ajustar los parametros
Toque - Toque - Toque - Toque para cam-

biar el parametro.

Espanol

Alarma / advertencia

Toque [A I - Toque [1] para encontrar la alarma historica y restablecer la alarma.

Toque m para ver los datos historicos.

Toque Ml

para restablecer la alarma.

PSE 1400-6000 60Hz
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6 Mantenimiento

- El aparato ha sido disefnado y fabricado para garantizar un funcionamiento continuo; No obstante, la
vida util de sus componentes depende del mantenimiento que se realice.

. @ Cuando pida ayuda o piezas sueltas, identifique el aparato (modelo y nimero de serie) leyendo
la placa de datos ubicada en la maquina.

6.1 Advertencias generales

A Antes de realizar cualquier operacién de mantenimiento, compruebe que:
- el circuito neumatico no esté a presion,
- el secador esté desconectado de la red eléctrica.

3 Elusode repuestos no originales exime al fabricante de toda responsabilidad por el mal funcion-
amiento del equipo.

[ Encasode pérdida de refrigerante, llame a un técnico experto y autorizado.

3 La valvula Schrader debe utilizarse s6lo en caso de funcionamiento anémalo del equipo; de lo
contrario, los dafos causados por una carga incorrecta de refrigerante no seran reconocidos en garantia.

6.2 Refrigerante

Operacion de carga: los dafnos causados por una carga del refrigerante incorrecta realizada por personal
no autorizado no seran reconocidos en garantia. @

= & aparato contiene gases fluorados de efecto invernadero.

El fluido refrigerante R513A, a temperatura y presion normales, es un gas incoloro perteneciente al
SAFETY GROUP A1 - EN378 (fluido del grupo 2 segun la directiva PED 2014/68/UE);

GWP (Global Warming Potential) = 573.

A En caso de fuga de refrigerante, airee el local.

Espanol

6.3 Programa de mantenimiento preventivo
Para garantizar la maxima eficiencia y fiabilidad del secador a lo largo del tiempo, lleve a cabo:

Acciones
de mantenimiento

Intervalo de tiempo
(condiciones de funcionamiento estandar)

Acciones

My
comprobar * actuar f

Diarias
Semanales
4 Meses
12 Meses
36 Meses

Comprobar que el indicador POWER ON esta encendido.

"'-..
L

Comprobar todos los indicadores del panel de control.

l'\ -
By

Limpiar el filtro de la valvula presostatica de agua, si
no estd sucio aumentar el intervalo de inspeccion (ver
instrucciones) (PSE750-1800)

Comprobar el purgador.

b
s

Limpiar el condensador, rejilla y conexiones.

Comprobar que la posicién/ operacion de la resistencia del
carter sea correcta

l'\ -
By

Comprobar el consumo eléctrico.

Comprobar las pérdidas de refrigerante.

Despresurizar la instalacion.
Hacer mantenimiento integral del purgador.

Despresurizar la instalacion.
Sustituir todos los elementos filtrantes de los filtros
instalados.

Comprobar las sondas de temperatura.
Sustituir si fuera necesario.

Conjunto de mantenimiento del secador.

Estan disponibles (apartado 8.4):

a) kits de mantenimiento preventivo de los 3 afos;
b) kits de servicio

- kits compresor

- kits ventilador

- kits de valvula gas caliente

- Kits de condensador de agua

c) piezas de repuesto individuales.

PSE 1400-6000 60Hz
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6.4 Desguace

El fluido refrigerante y el aceite lubricante contenidos en el circuito deben recogerse de conformidad
con las normas locales.

estructura acero/resinas epoxi-poliéster
intercambiador alluminio

tuberias/colectores cobre/aluminio/acero al carbono
drenaje condensados polyamide

aislamiento intercambiador EPS (poliestireno sinterizado)
aislamiento tuberias caucho sintético

compresor acero/cobre/aluminio/aceite
condensador cobre/aluminio

refrigerante R513A

valvulas laton

cables eléctricos cobre/PVC

Los equipos que contengan componentes
eléctricos deben eliminarse por separado jun-
to con los residuos eléctricos y electronicos
de acuerdo con la legislacion local y vigente.

Espanol PSE 1400-6000 60Hz 13/14




7 Solucion de problemas

Compresor ruidoso

componentes
compresor
deteriorados

Alarme protection
thermique
compresseur

Condensador
sucio u
obstruido

Consumo de cor-
riente excesivo

CAUSA

Alarma baja tempera-
tura evaporacion
Alarma bajo punto de
rocio

Alarma baja presion

Presostato
baja presion
averiado

Cambiar
el presostato

©

Limpiar el
condensador

Punto de rocio alto.

Compresor frigorifico
en marcha

Carga térmica excesiva

(caudal de aire, temperatura de entrada)

Espanol

Si
le compresseur
fonctionne dans le No
sens opposé No
Aumentar Baja Y
temperatura temperatura
aire enfriami- aire
ento enfriamiento
intervertir
immédiate- No No
ment deux v
phases Y
Cambiar el Ventilador )
Transmisor siempre en T_rénsmlsor_de
presion descalibrado
@ marc.ha
compresseur (Transmisor de
hors d'état presion averiado) v
No
Electrovélvula linea
liquido cerrada
. Devanado Si Vélvula
reparar o sustituir compresor gas caliente
compresor con pérdida descalibrada
parcial de
aislamiento Cali?ralr a C;Jfgibr::r
vélvula
© © No Y
No
- Llamar a la asistencia
- técnica

PSE 1400-6000 60Hz

Cambiar el
Transmisor

©

Condensador
sucio u obstruido

No

Presostato
disparado

educir
temperatura aire
enfriamiento

Alta temperatura
aire enfriamiento

No

Carga térmica
excesiva
(caudal de aire,
temperatura
de entrada)

Reducir canti-
dad/ temperatura
aire comprimido

Condensador
sucio u
obstruido

Limpiar el
condensador

No

El ventilador
no gira
(Transmisor de presion
averiado)

Cambiar el
Transmisor ©

No

Cambiar el
ventilador

©

Ventilador
averiado

No
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PSE 1400-6000 60Hz

1 Sécurité

1.1 Importance de la notice

- La notice doit étre conservée pendant toute la durée de vie de la machine.

- Lire la notice avant toute opération ou intervention.

- La notice est sujette a modifications : pour une information actualisée, consulter la version a bord de
la machine.

1.2 Signaux d’avertissement

A Instructions pour éviter de faire courir des risques aux personnes

Instructions a suivre pour éviter de faire subir des dégats a l'appareil.

=

)
@ La présence d'un professionnel qualifié et agréé est exigée
I.Il Sont présents des symboles dont la signification est donnée au paragraphe 9.1

1.3 Consignes de sécurites

A Chague unité est munie d'un sectionneur électrique pour permettre toute intervention en con-
ditions de sécurité. Toujours actionner ce dispositif pour éliminer les risques pendant les opérations
d’entretien.

A La notice s'adresse a l'utilisateur final uniqguement pour les opérations pouvant étre effectuées
panneaux fermés ; par contre, les opérations qui nécessitent l'ouverture avec des outils doivent étre
confiées a un professionnel expert et qualifié.

A Ne pas dépasser les limites définies par le projet, qui sont indiquées sur la plaque des caractéris-
tiques.

A 5= 1lincombe a Uutilisateur d'éviter des charges différentes de la pression statique interne. En
cas de risque d'activité sismique, l'unité doit étre convenablement protégée.

A Les dispositifs de sécurité sur le circuit d'air sont a la charge de ['utilisateur.

A Le dimensionnement des dispositifs de sécurité du circuit de l'air comprimé doit étre réalisé en
tenant compte des caractéristiques techniques de 'installation et de la réglementation locale en vigueur.
N'utiliser l'unité que pour un usage professionnel et pour la destination prévue par le constructeur.

ILincombe a l'utilisateur d'analyser tous les aspects de 'application pour laquelle l'unité est installée, de
suivre toutes les consignes industrielles de sécurité appliquables et toutes les prescriptions inhérentes au
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produitcontenuesdanslemanueld’utilisationetdanstoutautredocumentationréaliséeetfournieavecl’unité.
La modification ou 'adaptation ou le remplacement d’'un composant quelconque par une personne non
autorisée et/ou l'usage impropre de l'unité dégagent le constructeur de toute responsabilité et com-
portent 'annulation de la garantie.

Le constructeur ne saurait étre tenu pour responsable pour tous les dommages matériels aux choses ou
a l'unité et pour tous les dommages physiques aux personnes dérivant d'une négligence des opérateurs,
du non-respect de toutes les instructions de la présente notice, de l'inapplication des normes en vigueur
concernant la sécurité de Uinstallation.

La responsabilité du constructeur est dégagée pour tous les dommages ou dégats éventuels pouvant
résulter de manipulations malveillantes et/ou de modifications de 'emballage.

L'utilisateur doit s’assurer que les conditions fournies pour la sélection de l'unité ou de ses composants
et/ou options sont parfaitement conformes pour une utilisation correcte de cette méme unité ou de ses
composants.

[C3 ATTENTION: Le fabricant se réserve le droit de modifier sans aucun préavis les informations con-
tenues dans ce manuel. Afin de disposer d’informations complétes et actualisées, il est recommandé a
Uutilisateur de consulter le fabricant.

1.4 Risques résiduels
L'installation, la mise en marche, 'arrét et U'entretien de la machine doivent étre effectués conformément
aux dispositions prévues par la documentation technique du produit et, quoiqu’il en soit, de maniére a ne
créer aucune situation de risque.

Les risques n'ayant pu étre éliminés en phase de conception sont indiqués dans le tableau suivant.

partie risque modalité précautions
concernée résiduel

batterie d'échange petites contact éviter tout contact, porter des gants de

thermique coupures protection

grille ventilateur et lésions introduction d'objets n'introduire aucune sorte d'objets dans

ventilateur pointus a travers la grille | la grille des ventilateurs et ne poser
lors du fonctionnement du | aucun objet sur les grilles
ventilateur

partie interne de bralures contact éviter tout contact, porter des gants de

'unité : compresseur et protection
tuyau de

refoulement

section des cables et systéme de protec-
tion de la ligne d'alimentation électrique
conformes aux normes en vigueur

incendie dG a un court-
circuit ou une surchauffe
de la ligne d'alimentation
en amont du tableau élect-
rique de l'unité

intoxications,
bralures
graves

partie interne de
'unité : parties métal-
liques et cables
électriques

section des cables et systéme de protec-
tion de la ligne d'alimentation électrique
conformes aux normes en vigueur

incendie dG a un court-
circuit ou une surchauffe
de la ligne d'alimentation
en amont du tableau élect-
rique de l'unité

intoxications,
bralures
graves

partie externe de
l'unité : zone
environnante de l'unité

Francais
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2 Introduction

Ce manuel fait référence aux sécheurs frigorifiques congus pour éliminer la vapeur d'eau de 'air com-
primé.

2.1 Transport

L'unité emballée doit rester :

- en position verticale ;

- a l'abri des intempéries ;

- a l'abri des chocs.

2.2 Manutention
Utiliser un chariot élévateur d'une capacité suffisante a soulever le poids de la machine. Eviter tous chocs
pendant la manutention.

2.3 Inspection ou visite

- En usine, toutes les unités sont assemblées, cablées, chargées avec du réfrigérant et de Uhuile et
testées dans les conditions de travail normales ;

- aprés réception de la machine, 'examiner soigneusement pour vérifier son état : recourir contre le
transporteur pour les dommages éventuellement survenus au cours du transport ;

- déballer l'unité le plus prés possible de son lieu d'implantation.

2.4 Stockage

En cas d’empilage de plusieurs unités, suivre les instructions inscrites sur 'emballage. Conserver l'unité
dans son emballage en un lieu propre et a l'abri de 'humidité et des intempéries.
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3 Installation

[C3 Installez  Uintérieur dans un endroit propre et sec qui est protégé des éléments, de la lumiere
directe du soleil et / ou d'autres conditions difficiles.

A Le produit installé doit étre convenablement protégé contre les risques d'incendie (réf. EN378-3).
3.1 Procédure

A Pour les modeles s'assurer de visser les prisonniers ou goujons dans les brides jusqu’a fond de
course avant de raccorder les contre-brides (voir paragraphe 8.6).

(= Respecter les indications des paragraphes 8.2 et 8.3.

Tous les sécheurs doivent étre équipés d'une préfiltration adéquate située a immeédiate proximité de
U'entrée du sécheur. Le revendeur se dégage de toute responsabilité en cas de dommage direct ou indi-
rect causé par l'absence de ce préfiltre.

5 Létément préfiltrant (filtration des particules de 3 microns minimum) doit &tre remplacé une fois
par an ou plus, selon les recommandations du fabricant.

[~ Connecter correctement le sécheur aux prises d'entrée et de sortie de l'air comprimé.

3.2 Espace de travail

=% Prévoir un espace de dégagement de 1.5 m autour de l'unité.
Laisser 2 m d’espace au-dessus du sécheur pour les modéles a évacuation verticale de l'air de re-
froidissement.

3.3 Version condenseur

Version a air (Ac)

Ne pas créer des situations de recyclage de l'air de refroidissement.

Ne pas obstruer les grilles de ventilation.

Version a eau (Wc)

Si la fourniture ne le prévoit pas, monter une crépine sur 'entrée de 'eau de condensation.

Francais

= I-!!l Caractéristiques de l'eau de condensation en entrée :

PSE 1400-6000 60Hz

Température »50°F (10°C) cL <50 ppm
AT IN/OUT 5-15°C CaCO, | 70-150 ppm
Max % glycole 50 o, <0.1 ppm
Pression 43.5-145 PSlg (3-10 barg) Fe <0.2 ppm
PH 7.5-9 NO, <2 ppm
Conductivité électrique 10-500 puS/cm HCO,- | 70-300 ppm
Indice de saturation de Langelier 0-1 H,S <0.05 ppm
S0, <50 ppm co, <5 ppm
NH, <1 ppm Al <0.2 ppm

Pour des eaux de refroidissement spéciales (déionisée, déminéralisée, distillée) les matériaux standard
prévus pour le condenseur pourraient ne pas étre appropriés. Dans ce cas, veuillez contacter le con-
structeur.

3.4 Recommandations

Pour ne pas endommager les composants internes du sécheur et du compresseur d'air, éviter des
installations ou l'air des zones environnantes contient des contaminants : attention donc au soufre, a
'ammoniac, au chlore et aux installations en milieu marin.

Pour les versions avec ventilateurs axiaux, il est déconseillé de canaliser l'air épuisé.

3.5 Raccordement électrique

Utiliser un cable homologué aux sens des normes francaises en matiére d'électricité et de la réglementa-
tion locale (pour la section minimale du cable, voir paragraphe 8.3).

Installerlinterrupteur magnéto-thermique différentielenamontde'installation (RCCB-IDn=0.3A)avecune
distanced'ouverturedescontacts 3mm(voirréglementationlocaleenvigueurenlamatiéreets'yconformer).
Le courant nominal «In» de ce disjoncteur magnéto-thermique doit étre égal a FLA et la courbe de dé-

clenchement de type D.
A
olle

S6-57 400/3/50Hz
S6-SB 460,/3/60Hz

Sélectionnez 'alimentation et insérez un pont comme indiqué
ci-dessous

S7-S6 pour 400/3/50

S8-S6 pour 460/3/60

A Uintérieur du panneau électrique, il y a une étiquette
d’instructions.

1400,/3 /50Hz @

1460,/3 /60Hz

3.6 Raccordement purgeur des condensats

3 Réaliser le raccordement au systéme de décharge en évitant le raccordement en circuit fermé
en commun avec les autres circuits de décharge pressurisés. Controler que les systemes de décharge
évacuent réguliérement les condensats. Evacuer tous les condensats conformément a la législation an-
tipollution en vigueur.
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4 Mise en service

4.1 Controles préliminaires

Avant la mise en service du dessiccateur, vérifier que :
- l'installation a été réalisée conformément aux instructions fournies a la Section 3 ;
- la soupape d’admission d'air est ouverte et aucun écoulement d'air n’est présent dans le dessicca-

teur;
- 'alimentation fournie est correcte ;
- en version Wc, ouvrir le circuit d’'eau de refroidissement quelques minutes avant de démarrer le

dessiccateur.

4.2 Démarrage

1. Mettre sous tension en tournant l'interrupteur
H
général” H @

informations :

EN - THE CRANKCASE HEATER MUST BE SWITCHED
ON 12 HOURS BEFORE STARTING THE DRYER.

IT - LA RESISTENZA CARTER DEVE ESSERE INSERITA

” " ” .
sur "I ON”": apparaissent ces
12 ORE PRIMA DI AVVIARE L'ESSICCATORE.

FR - LA RESISTANCE CARTER DOTT ETRE BRANCHEE
12 HEURES AVANT LA MISE EN MARCHE DU
SECHEUR.

[ LA RESISTANCE CARTER DOIT ETRE BRANCHEE
12 HEURES AVANT LA MISE EN MARCHE DU SE-

CHEUR.
After, appuyer pour revenir le panneau de

commande.

DE - DIE VERSORGUNG DER
KURBELWANNENHEIZUNG IST 12 STUNDEN VOR
DER EINSCHALTUNG DES TROCKNERS
FREIZUGEBEN.

2. appuyer sur pour démarrer. Le bouton change de couleur, de gris il devient vert, pour in-

./

diquer que le dessiccateur est maintenant en marche

3. Démarrer le dessiccateur avant le compresseur d'air.
Le non-respect de cette instruction peut endommager gravement le compresseur.

[C3 Ventilateurs (version Ac) : s'ils sont raccordés dans l'ordre de phases incorrect, ils tourneront dans
la direction opposée, avec le risque gu'ils subissent des dégats (dans ce cas, l'air sort de I'armoire du
dessiccateur par les grilles du condenseur plutdt que par les grilles des ventilateurs - pour le débit d'air
correct, voir les par. 8.6 et 8.7) ; inverser immédiatement deux phases.
4. Attendre 5 minutes, puis ouvrir lentement la soupape d’admission d’air.
5. Ouvrir lentement la soupape d’échappement d'air : le dessiccateur fonctionne maintenant en mode
séchage.

Moniteur des phases
Si l'alarme « Moniteur des phases » s'affiche pendant le démarrage du dessiccateur, Uutilisateur doit

vérifier le cablage des bornes d'entrée du sectionneur du dessiccateur.

4.3 Fonctionnement

- Laisser le dessiccateur en marche tout le temps que le compresseur d'air fonctionne.
- Le dessiccateur travaillant en automatique, les réglages de champ ne sont pas nécessaires.
- En cas de débits d'air excessifs imprévus, les by-passer pour éviter toute surcharge du dessiccateur.

- Eviter les variations de température d’entrée.

4.4 Arrét
1. Arréter le dessiccateur 2 minutes apreés l'arrét du compresseur d'air, ou en tout cas lorsque le débit

d’air est interrompu.
2. Vérifier que l'air comprimé ne pénetre pas dans le dessiccateur quand le dessiccateur est débran-
ché ou si une alarme s’est déclenchée.

)

3. Appuyer sur pour mettre le dessiccateur hors tension. Le bouton change de couleur et

o

devient gris.

4. Tourner linterrupteur général “ sur « O OFF » pour mettre hors tension.

("F En version Wec, fermer le circuit d'eau avec le dessiccateur arrété.

Francais PSE 1400
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5 Commande

5.1 Panneau de commande

0.0
PDP

MANUAL
DRAIN

Boutons | Fonction

Dessiccateur
OFF (gris)

dessiccateur
ON (vert)

LOCAL = Localconﬁguratlon

REMOTE = Remote configuration

Fonction

Vitesse de fonctionnement du ventilateur
(uniguement pour la version a conden-
seur & air)

Boutons | Fonction
Accés au menu Information : état de la
machine, pressions, températures, parame-
| tres généraux, consommation, mot de passe
b4 tilisateur

HGBV 14 %

Vitesse de fonctionnement de la soupape
des gaz chauds

Gris = aucune alarme
Rouge = avertissement
Rouge clignote = alarme

économie d'énergie.% (Cycle)

Dryer OFF = gris clair
Cycling active = vert clignotant
Compressor active = bleu clair

gris = Purgeur de l'eau de condensation OFF
vert = Purgeur de l'eau de condensation ON

A
£
é

Fonction

Boutons Fonction

Appuyer: pour
une purge
manuelle

MANUAL

DRAIN Tendance du point de rosée

Francais

5.2 Menu principal

Appuyer sur [ 4 pour ouvrir |

le menu Information.

Quand un des boutons est
enfoncé pendant quelques
secondes, le contour s'allume
pour confirmer que la sélection
a été effectuée.

Ceci vaut pour tous les boutons g

du panneau de commande.

Appuyer sur [!J pour reve-

nir les panneau de commandel.

5.2.1 Etat de la machine [E/S)

Appuyer su [l

pour ouvrir le menu Etat de la
machine.

Liste des entrées :

Une LED a c6té de la descrip-
tion indique si les protections
/ fonctions / configurations
sont:

actives = vert clair

pas actives = gris clair

eqg.

Appuyer sur ' pour pas-
ser a la page suivante.
Liste des sorties :

Appuyer sur l pour reve-
nir au menu précédent.

PSE 1400-6000 60Hz

Temperatures

USB Save data

Thermal protec
Phases sequence control

Dryer remote control

Status of Output

Plant status ON

General Alarm

Compressor ON

Fan ON

Liquid solenoid valve
Condensate drain 1
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5.2.2 Pression

Pressures

Appuyer sur B
pour ouvrir le menu Pression
pour visualiser : la pression
de condensation, la vitesse de
fonctionnement du ventilateur,
la pression d’évaporation, la
vitesse de fonctionnement de
la soupape des gaz chauds.
Appuyez sur un paramétre P
spécifique pour afficher la tend- |
ance des données de ses per-
formances au fil du temps.

p.ex. Pression de
condensation/d'évaporation

Utiliser E et .L pour

faire défiler le graphique.

Appuyer sur [!J pour reve-

nir au menu précédent.

p.ex. Vitesse de fonctionnement |
de la soupape des gaz chauds/
du ventilateur

Utiliser m et .l‘ pour

faire défiler le graphique.

Appuyer sur [!J pour reve- [

nir au menu précédent.

100 —=

Francais

High pressure side

OFF _ Pressures status

-15
999.0 bar

OFF._; 'Regulation status

Fan speed status

999 %

bypass status

20:43

5.2.3 Température

OFF || Temperatures status

-
Appuyer sur pour af- |pe—

ficher les températures relevées par les
capteurs de température du schéma du
circuit.

v

Appuyer sur
suivante.

pour passer a la page

B4 = actif uniquement pour la version
multicooler.

Appuyez sur l'une des valeurs de tempé-

rature basse pression pour voir une tend-
ance des données de toutes les sondes du =
circuit basse pression.

Appuyez sur l'une des valeurs de tempé-
rature haute pression pour voir une tend-
ance des données de toutes les sondes du
circuit haute pression.

Température - Basse pression circuit

Utiliser E et .l‘ pour faire défiler
le graphique.

Appuyer sur
précédent.

pour revenir au menu

Température - Haute pression circuit

Utiliser E et ." pour faire défiler

le graphique.

PSE 1400-6000 60Hz

Appuyer sur [!J pour revenir au menu

précédent.

B Dew Point Temperature
B! Evaporator Temperature
B suction Temperature

B Discharge Temperature

Temperatures status

B6

E Outlet Evaporator
Temperature

R’I Outlet Condensator
Temperature

16:45

100—= 7
I

Al
999.0°C
999.0°C

999.0°C

2E

999.0°C

| AL
999.0 °C

999.0°C

| Temperatures low pressure side

OFF | Temperatures high pressure side

20:46

®
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5.2.4 Général

Appuyer sur L

pour ouvrir le menu Général
qui propose les sections suiv-

| WY Selection
antes : langue ; date/heure ; ‘ ‘ [0 0] .
paramétre ; maintenance ; - _4 | 1 rl Set Data Time

cycle/fonctionnement continu.
Appuyer un menu pour afficher A &
mn

/ régler.
Appuyer sur ﬁ pour reve-
nir les panneau de commande.

Languages

Parameters

‘ =® Users access

5.2.4.1 Langue

# Selection
Appuyer sur :

pour ouvrir le menu Langue.
Appuyer sur la langue souhai-
tée.

Le systéme revient automa- ks English Italian
tiqguement au menu principal

dans la langue choisie.

Appuyer sur [1] pour reve-

. s Inyli
nir au menu précédent. ] ) Polish

Appuyer sur la langue souhai-
tée.

Le systeme revient automa-|f
tiquement au menu principal
dans la langue choisie.

Appuyer sur [1] pour reve- |

nir au menu précédent.

Spanish

Russian Dutch

Francais

A
-

German

Slovak

Swedish

Portuguese

5.2.4.2 Date/Temps

oo
|4 Set Data Time
Appuyer sur

pour ouvrir le menu Date/
temps.

| Set Data Time

Appuyer sur Date/Temps pour T
, Day of month O

effectuer la modification.
0
B 1o, Hours

27/mag/2021-17:0
Sunday

= Keep touch to set
17 Date and Time

Appuyez pendant 2 secondes k pour confirmer.

Appuyer sur [_] pour revenir au menu précédent.
5.2.4.3 Menu User

Appuyer sur

tpour ouvrir le menu “User”. |

User name:

Ce menu est réservé aux tech- Password:
niciens de service Parker. ‘ ‘

E] Show password

i) (Sonin ]

PSE 1400-6000 60Hz 714



5.2.4.4 Parameétre Configuration

Appuyer sur

Appuyer  sur OFF 1l Configuration

Probes Maintenance s

pour ouvrir le menu Paramé- b pour ouvrir 'écran de configu- T
. . . I — =] o

tre qui propose les sections ration a.vec le menu suivant : :Al Q Change °C to °F
suivantes : capteurs, purgeur, 4 ‘ Condensate drain Cycle I ChOI,X de laff‘ld:ageode |
configuration de l'eau de con- ' - température en °C / °F ; (A7 m Remote ON/OFF DISABLED
densation, maintenance, cycle. 2. Activation du démarrage a | |
Appuyer sur le bouton pour ou- distance : [ N
vrir le menu. ﬂ Configuration f}Jl A\ Alarm mode

3. Activation des alarmes
uniguement ou des alarmes

| \DEF (R) Default values

‘ _ /,00 ) / avertissements ;
Appuyer sur k==d pour reve- N vt S bl | /. Rétablissement des para-
nir au menu précedent. métres par défaut
Capteurs Utiliser le bouton pour fermer la description et faire son choix.
=% Pour gérer le mode REMOTE OFF, retirer le pont entre les bornes : 87-92 et brancher Uinterrupteur
A Probes Probes marche/arrét a distance (a prévoir par le client).
ch)’L?:\[/Jerasrl:\rétrer les avertisse i J |Maintenance
ments et les retards ou le point A6 BT Warning high dew point AE atmermncs OFF | | Maintenance
P . Appuyer sur N 2 3 -
de rosée minimum/maximum. b pggr Z\fﬁcher les heures de ; VI Rl R ¢iy Compressor working  go0000 1y
= |A8 <) Delay warning high dew point . 999999 hours
‘ fonctionnement du compres- s )
seur/dessiccateur. < Dryer working hours

A9 Q L Warning low dew point

-AIG 1) Delay warning low dew point | |‘] .
i i) Delay wa g low dew po Appuyer sur pour reve- | _

nir au menu précédent.

0
999999 h

Warning service hours

Appuyer surm | | Condensate drain

pour ouvrir le menu Purgeur

de l'eau de condensation. D3 “‘ Modality
pour fixer: i -

1. Purgeur temporisé (avec
choix des heures de ferme-
ture et d'ouverture) ;

2. Purgeur capacitif ;

3. Purgeur continu (purgeur
externe).

Appuyer sur [_J. pour reve- k

nir au menu précédent.
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Fonctionnement Cloud

Appuyer sur Cyde ll | Appuyer sur

pour choisir le type de fonc- pour voir « password » pour
tionnement : continu ; cycle [C7 f‘ Function mode CYC le cloud.
(économie d’énergie).

OFF | | Cloud Licence

Cette option est en cours.
Touchez le parametre pour ef-
fectuer le réglage.

~

Appuyer sur pour reve-
nir au menu précédent.

Appuyer sur [!J pour reve-

nir au menu précédent.

Modbus 5.2.5 Date du numéro de série
Appuyer sur Sel'la| pOl’t (MOdbUS RTU) DE Serial Number Serlal number
pour régler les paramétres 4 1 O Appuyer s.url ial
pour ouvrir tle menu «seria
Modbus. | Modbus RTU Address 999 Fumbers. M. varlah: 1.520.20
MODBUS RTU
(RS485) . — Modbus stop bit 1 : | PLC version: 9.999
D i
e IocUl= pailty | A PSE serial number 999999999999
I:l MOdbUS baudrate Appuyer sur pour reve- e
nir les panneau de commande.

: e 72.18.238.213
Appuyer sur pour pas- 1P address 172.1 1

ser a la page suivante.

5.2.6 Teélécharger

MODBUS TCP/IP Ethernet port (Modbus TCP/IP)

Insérez la clé USBand appuyer sur

P 5999 . 999 . 999 . 999 : 999 | |IpttetaeR

Utilisez une clé USB avec led, qui vous montre la phase de téléchargement.

MSK &= 999 . 999 . 999 . 999 Appuyersur[._J‘ pour revenir au menu précédent.

pour télécharger les graphiques des températures

GTw £z 999 , 999 . 999 . 999

Appuyer sur [!J pour reve-

nir au menu précédent.

Eteignez/Allumez le dessiccateur pour confirmer la configuration.
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5.3 Alarmes/Avertissements

Appuyer sur IA I pour

ouvrir le menu Alarmes/Aver-
tissements.

Touchez « duration » pour mod-
ifier 'heure de la recherche.

Apres le rétablissement des conditions de fonctionnement nominales, certains avertissements et cer-
taines alarmes sont réinitialisés automatiquement. D'autres doivent étre réinitialisés manuellement.

RESET
\ Alarms
Appuyer sur

pour réinitialiser l'alarme.

Historical
Appuyer sur

pour afficher U'historique des
alarmes avec les informations
suivantes :

code alarme, date, nombre
d'alarmes, position dans
l'ordre d’occurrence et date/
heure d'activation des alarmes.

L)

Appuyer sur

Francais

OFF | Alarms and Warnings

f2021-10 10 To:

State

Duration :

Alarms and Warnings

Historical

pour revenir au menu précédent.

PSE 1400-6000 60Hz

5.3.1 Liste des alarmes/avertissement
a = alarme; w = avertissement
Code |Alarme/Avertissement Cause
aLD | alarme Bas point de rosée température BO<A9 pour plus de A10
WIT seconds.
aLT | alarme basse température d'évaporation. température B2<A12 pour plus de A13
seconds
aHT2 | alarme de température de refoulement température B8>A11
élevée
aHP | alarme haute pression pressostat haute pression activé
a F‘ F‘ aLP | alarme basse pression pressostat basse pression activé
= aLTA |alarme basse température multicooter température B4<A12 pour plus de A13
seconds
aPl* | alarme Protection thermique compresseur. protection thermique compresseurn activé
aPH | alarme moniteur de phase moniteur de phase activé (pour 460-750)
aCM1 | alarme communication expansion 1 'expansion 1 ne communique pas
aCM2 | alarme communication expansion 2 'expansion 2 ne communique pas
wBO0 | avertissement sonde B0 sonde cassée ou non connectée
m RESET wB2 | avertissement sonde B2 sonde cassée ou non connectée
. R ; Alarms wB4 | avertissement sonde B4 sonde cassée ou hon connectée
wB5 | avertissement sonde B5 sonde cassée ou non connectée
wBé | avertissement sonde B6 sonde cassée ou non connectée
wB8 | avertissement sonde B8 sonde cassée ou non connectée
aFP1 | alarme haute pression transmetteur P1 transmetteur cassée ou non connectée
wHD | avertissement haute point de rosée température B0>Ab pour plus de A8 minutes
wHT1 | avertissement de température de température B8>A14 pour plus de A15
refoulement élevée minutes
wHP1 | avertissement haute pression P1>A16 pour plus de 2 seconds
pression
wHB5 | avertissement de température d’aspiration | température B5>A18 pour plus de 1 minute
élevée
wLP2 | avertissement basse pression P2<A21 pour plus de 150 seconds
pression
WSR | avertissement Entretien programmé le temps de serivce défini a expiré
wDR1 | avertissement purgeur de condensats 1 le condensat ne s'écoule pas du sécheur 1
wDR2 | avertissement purgeur de condensats 2 le condensat ne s'écoule pas du sécheur 2
wDR3 | avertissement purgeur de condensats 3 le condensat ne s'écoule pas du sécheur 3
aFP2 | alarme basse pression transmetteur P2 transmetteur cassée ou non connectée
* pour les modeles de 900 a 1800, 'alarme peut également avoir la signification de phases inversées.
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5.4 Menu Rapide

Ouvrir le menu en quelques étapes :
Afficher la température

[
Appuyer sur - Appuyer sur Appuyer sur la température pour afficher les

graphiques
Afficher la pression

Appuyersurl ]eAppuyersur e

Télécharger

Pressures

Appuyer sur la pression pour afficher les graphiques.

Appuyer sur - Appuyer sur pour télécharger.

Date du numéro de série

-
(]
E=)

Serial Number

Appuyer sur
Modifier la langue

- Appuyer sur

-n- General setting
- Appuyer sur - Appuyer sur Choisir la langue.

-a- General setting

Appuyer sur
Date/Temps

4] Set Data Time
Appuyer sur - Appuyer sur Mettre a jour
l'horloge.

Modifier Uunité de mesure °C en °F, Remote, DEF

® 2 —
Appuyer sur - Appuyer sur - Appuyer sur - Appuyer sur

Appuyer sur le paramétre °C ou °F pour effectuer la modification.
Activer / désactiver le paramétre “Remote ON/OFF” .

Touchez “DEF” pour restaurer le paramétre

Passer en mode Cycle

- Appuyer sur - Appuyer sur

change the operation.

- Appuyer sur

]

Appuyer sur - Appuyer sur

&
: &
4 General setting = Parameters
- Appuyer sur - Appuyer sur - Appuyer sur

Choisir le purgeur.

Francais

PSE 1400-6000 60Hz

Modbus

Appuyer sur

- Appuyer sur - Appuyer sur

[ ] - Appuyer sur

Réglage du paramétre

- Appuyer sur - Appuyer sur > Appuyer sur

modifier le paramétre.
Alarme / Avertissement

-g- General setting i Parameters
: [ ]

Appuyer sur

Probes

Appuyer sur pour afficher Uhistorique.

Q)

Appuyer sur

Appuyer surl A I > Aiiuyer sur [1] pour trouver l'alarme historique et réinitialiser 'alarme.
=y RESET

A

pour réinitialiser l'alarme.
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6 Entretien

- La machine est congue et fabriquée pour garantir un fonctionnement continu ; toutefois, la durée de
vie de ses composants est directement liée a l'entretien effectué.

. @ Pour toute demande d’assistance ou de pieces détachées, identifier la machine en communi-
quant le modéle et le numéro de série figurant sur la plaque signalétique apposée a U'extérieur de
'appareil.

6.1 Recommandations générales
A Avant toute opération d’'entretien, s'assurer que:

- le circuit d'air comprimé n’est plus sous pression ;
- que le sécheur soit débranché du réseau d'alimentation électrique.

[ En cas de fuite du réfrigérant, appeler un professionnel qualifié et agréé par le constructeur.

== utiliser toujours des piéces de rechange d’origine ; dans le cas contraire, le constructeur est dé-
gagé de toute responsabilité pour le mauvais fonctionnement de la machine

[C3 La vanne ou valve Schrader ne doit &tre utilisée gu’en cas d'anomalie de fonctionnement de la
machine : dans le cas contraire, les dommages causés par une charge de réfrigérant incorrecte ne seront
pas reconnus au titre de la garantie.

6.2 Réfrigérant

Opération de charge : les dommages éventuels causés par une charge incorrecte de réfrigérant effectuée
par un personnel non habilité ne seront pas reconnus au titre de la garantie. @

= L'appareil contient des gaz a effet de serre fluorés.

Le fluide frigorigéne R513A a température et pression normales est un gaz incolore appartenant au
SAFETY GROUP A1 - EN378 (fluide groupe 2 selon la directive PED 97/23/EC);

GWP (Global Warming Potential) = 573.

Francais

6.3 Programme d’entretien préventif
Pour une efficacité et une fiabilité maximales durables du sécheur, effectuer :

Descricao das actividadesde
manutencao

Intervalo de manutencao
(em condigées de funcionamento padrio)

Actividade

. "l\‘v A /
verificar assisténcia

Todas as semanas
A cada 4 meses
Anualmente

A cada 36 meses

Controler que le témoin POWER ON est allumé

= | Todos os dias

b,

Controler les indicateurs du tableau des commandes.

l‘\ .
AT

Nettoyer le filtre de la vanne pressostatique a eau s'il
n'est pas sale augmenter l'intervalle de contrdle (voir
notice) (PSE750-1800)

S

Controler le purgeur des condensats.

k‘\..
L

Nettoyer les ailettes du condenseur

S

Controler le positionnement correct de la résistance
carter.

k‘-\.
P

Controler la consommation
électrique.

k‘ .
Vo

Controler les fuites de réfrigérant.

"'-..
L

Dépressurisation de l'installation.
Effectuer 'entretien du purgeur.

Dépressurisation de l'installation.
Remplacer les éléments du préfiltre et du post-filtre.

NN

Controler les sondes de température. Remplacer si
nécessaire.

Kit d'entretien séchoir.

Sont disponibles (voir paragraphe 8.4) :

a) Kits d'entretien préventif 3 ans ;
b) Kits d’entretien

+ kits compresseur ;

- kits ventilateur ;

- Kits soupape a gaz chaud;

- Kits condenseur d'eau ;

c) piéces détachées.

PSE 1400-6000 60Hz
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6.4 Mise au rebut

Le fluide frigorigéne et le lubrifiant (huile) contenus dans le circuit devront étre récupérés selon la lég-

islation antipollution.

charpenterie (ossature)

acier/résines époxy-polyester

échangeur aluminium

tuyauteries/collecteurs cuivre/aluminium/acier au carbone
purgeur polyamide

isolation échangeur EPS (polystyréne fritté)

isolation tuyauteries

caoutchouc synthétique

compresseur acier/cuivre/aluminium/huile
condenseur cuivre/aluminium

réfrigérant R513A

valves ou vannes laiton

cables électriques cuivre/PVC

Les équipements contenant des composants
électriques doivent étre éliminés séparément
avec les déchets électriques et électroniques
conformément a la législation locale et en vi-
gueur.

Francais

PSE 1400-6000 60Hz
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7 Dépannage

Alarme protection
thermique compres-
seur

Compresseur
bruyant

courant élev

Composants de
compresseur
endommagés

Condenseur
encrassé ou
obstrué

le compresseur
fonctionne dans le
sens opposé

Non

tervertir
immédiate-
ment deux
phases

l

compresseur
hors d'état

Enroulement

Réparer ou

remplacer le com- compresseur
presseur avec perte
d'isolement

©

partielle

Non

Absorption de

ée >
Rosée.

Nettoyer le
condenseur

Aug-
menter
la température
de l'air de
refroidisse-
ment

température
de l'air de
refroidissement

Non

Remplacer Ventilateur

e Transmet- toujours en
teur fonction
© (Transmetteur
de pression hors

d'état)

Non

Vanne
gaz chaud
déréglée

Oui

Effectuer le
tarage de la
vanne

©

Non

Alarme basse tem-
pérature d'évaporation.
Alarme Bas Point de

CAUSE

Alarme basse
pression

Haut point de rosée.
Compresseur frigo en
fonction

Remplacer
le pressostat

©

Pressostat
basse pression hors
d’état

Pressostat déclenché

Haute

température
de lair de re-
froidissement

Haute tempéra-
ture de l'air de
refroidissement

Non
Y
Non Y o Charge thermique
Diminuer la excessive (débit
Charge thermique excessive quantité de tem- d'air,

(débit d'air, température en entrée) pérature de l'air température

comprimé en entrée)

Non Non Non

Y Y Y
Remplacer
Condenseur Condenseur
Transmetteur de le Transmet- encrassé ou Nettoyer le encrassé ou
pression déréglé teur obstrué condenseur obstrué
©
Y N
Non Non on
Electrovalve de la
ligne liquide fermée Le ventilateur ne
Remplacer le tourne pas (Transmet-
i Transmetteur © teur de pression hors
Dui d'état)
Y
Remplacer le Non
solénoide ©

Non Remplacer le Ventilateur

Y ventilateur © hors d'état

> Appeler l'assistance < Y

Francais
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8.1 LEGEND

/ Condensate drain valve / Grifo drenaje condensados / Robinet

Symbol /EN/ES/FR Symbol /EN/ES/FR
Symbol [EN/ES/FR / Sound pressure level (1m distance in free field - according to ISO / Condensate filter valve / Filtro drenaje condensados / Filtre
Weight / Peso/ Poids / : 3746). / Nivel de presién sonora (a 1 m de distancia en campo libre, décharge condensats
~ segun norma IS0 3746) / Niveau de pression sonore a 1 métre de
distance en champ libre (selon norme IS0 3746) @ / Condensate drain solenoid valve / Electrovalvula drenaje conden-
sados / Electrovanne décharge condensats / Skidruma separators
/ Ambient temperature / Temperatura ambiente / Température AAA / Cooling air outlet / Salida aire de enfriamiento / Sortie air de
Amb | Ambiente refroidissement / Water pressostatic valve / Valvula presostatica agua / Valve pres-
. o . . . sostatique eau
/ During transport and stockage / Durante transporte y almacenaje / AAA |/ [.‘;oo.l(;r)g air inlet / Entrada aire de enfriamiento / Entrée air de WPV
s Pendant le transport et le stockage refroidissement
‘ / General alarm / Alarma general / Alarme générale - / Panels / Paneles / Panneaux
Dﬁ A1 / Control Card / Tarjeta electronica / Carte électronique
/ After installation / Después de la instalacién / Aprés Uinstallation / Optional / Opcional / Option A2 / Serial card / Tarjeta serie / Carte série
- Al / Analog Inputs / Entradas analdgicas / Entrées analogiques
. . ., L. . / Dew point temperature sensor / Sensor temperatura punto rocio /
Max /A|r—5|de max. worl_(lng pressure /_Preslorj maxima de trabajo lado ® / Compressor / Compresor / Compresseur BO Capteur de température dew point
aire / Pression maximum d'utilisation coté air
MC / Evaporation temperature sensor / Sensor temperatura evapora-
/ Compressed air inlet temperature / Temperatura entrada aire - - B2 cion / Capteur de
In comprimido / Température entrée air comprimé @ / Refrigerant condenser / Condensador refrigerante / Condenseur température évaporation
réfrigérant -
/ Minimum cable size for electrical connection. / Seccidén minima B3 / Ambient temperature sensor
0 cable homologado para conexionado Eléctrico / Section minimale @ / Shell & tube exchanger / Suction t t
cable homologué pour le raccordement électrique. B5 uction temperature sensor
/ Compressed air inlet / Entrada aire comprimido / Entrée air @ / Fan motor / Electroventilador / Electroventilateur
comprimé EV B8 / Discharge temperature sensor / Sensor temperatura salida refri-
gerante / Capteur de température départ réfrigérant
@ @ / Refrigerant filter / Filtro refrigerante / Filtre réfrigérant cs1 / Condensate level sensor / Sensor de nivel / Capteur de niveau
@ \/lell_r:?;uliiél:jds;)lﬁ:;);jevalve / Electrovalvula linea de liquido / Electro- EH1 / Cranckase heater / Resistencia carter /
Résistance carter
i i i imi ie ai - E i ill Capill i6n / Tubo de détent
CED /5;mépressed air outlet / Salida aire comprimido / Sortie air com @ / Expansion capillary / Capillar expansion / Tubo de détente / Control card fuse / Fusible tarjeta electronica / Fusible carte
P ; FA1 électronique
@ / Evaporator / Evaporador / Evaporateur
/ Cooling water inlet / Entrada agua de enfriamiento / Entrée eau de FU1-4 | /Fuses/Fusibles/ Fusibles
€ refroidissement / Low pressure transmitter FU11
Digital Inputs / Entradas digital Entré éri
/ Cooling water outlet / Salida agua de enfriamiento / Sortie eau de @ / Pressure point / Toma de presién / Prise de pression DI /Digital Inputs / Entradas digitales / Entrées numériques
C- refroidissement
/ Pressure gauge KA1 {?Hlig‘h p[essure alarm relr;y/ Relé ala'rma presostato alta presion /
,€§ / Calibration values / Valores de calibracién / Valeurs de réglage elais alarme pressostat haute pression
@ / Low pressure switch / Presostato baja presién / Pressostat basse KM1 {)Eeosr:gfssor contactor / Contactor compresor / Contacteur com-
ression
/ Electrical supply inlet / Entrada alimentacién eléctrica / Entrée P B ;
- L . / Fan contactor / Contactor ventilador / Contacteur ventilateur
4 alimentation électrique @ / Electronic hot gas valve / Valvula gas caliente / Vanne gas valve KM2
- - » QF1 / automatic switch / Interruptor
ﬁ / Condensate drain / Drenaje de condensados / Purge des conden- @ / ngh_ pressure swicth / Presostato alta presién / Pressostat haute automatico / Interrup. automatique
t pression - - —
- sats / Main power switch / Interruptor general / Interrupteur général
/ High pressure transmitter as1
/ Limit of equipment / Limite del equipo / Limite de lappareil
- T RO / Remote Off / Apagado remoto / Def remoto

décharge condensats
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Symbol /EN/ES/FR

SL / Serial line / Linea serie / Liaison série

/ Auxiliary transformer / Transformador auxiliares / Transformateur
auxiliaires

TC1

DO / Digital Outputs / Salidas digitales / Sorties numériques

X1-X5 / Terminal blocks / Borneras / Boites a bornes

Components for models with TIMED drain. For other

external drains, consult the constructor’s manual.

Componentes presentes en el modelo con sistema de drenaje
TEMPORIZADO. Para los dispositivos de drenaje externos, consulte
el manual de fabrica respectivo.

(#) Composants présents dans les modéles avec purgeur

temporisé. Pour d'autres purgeurs externes, consulter la notice
spécifique du constructeur.
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1 2 3 4
Air compressor Dryer By-pass unit Filter (3 micron filtration or better) near dryer air inlet
Compresor de aire Secador Grupo by-pass Filtro (filtracién de 3 micrones o mejor) cerca de la entrada de aire de la sec adora
Compresseur d'air Sécheur Groupe by-pass Filtre (filtration des particules de 3 microns minimum]) a proximité de Uorifice d’admission d’air du sécheur

Safety relief valves should not exceed dryer design pressure
Vélvulas de seguridad para no superar la presion de disefio del secador
Soupapes de sécurité, pour ne pas dépasser la pression préétablie du sécheur

See www.parkertransair.com for non 7
ferrous piping and fittings
5 6 7 8
Tank in position Aorin B Outlet filter Oil-Water separator Condensate drain
Depésito en la posicion Ao B Filtro de salida Separador agua-aceite Drenaje de condensados
Réservoir en position A ou B Filtre en sortie Séparateur eau-huile Purgeur des condensats

Use flexible hoses for air connections if the compressed air system is subject to

vibration.
Tubos flexibles para las conexiones de aire si la red esta expuesta a vibraciones
Tuyaux flexibles pour raccordements de lair si le réseau est soumis a des vibrations

Use pulsation dampers if compressed air system is subject to pulsation
Amortiguadores si la red esta expuesta a pulsaciones
Amortisseurs hydrauliques appropriés si le réseau est soumis a des pulsations

PSE 1400-6000 60Hz




8.3 TECHNICAL DATA

MIN.- MAX
Ambient Temperature Connections
Refrigerant L Sound
Weight . gAmb Compressed M|n|mL!m pressure
N - air inlet cable size level
R513A of t During L ;Afltle:_ Tempera- MOP [ MCA for Compres.| Cooling | conden.
Model coolers ;anspzr instatiation) 4 ure electrical | air Water | grain .
and stockage F.LA.[A] connection| IN/OUT | IN/OUT ‘ z
460V£10% g: g: ‘ﬁ
Eln /3Ph/60Hz
Ac Wc
K9 | coer
Kg Kg [CO elt)| P. 2 N° A A A 0 [mm2] - NPT-F | NPT-F | [dB(A)]
2 P.T./S&T
T./S&T
PSE 1400 380 27 | 155 | 38 2.19 1 14.2 30 | 17.5 4" FLG 58
4LG10AWG ANSI 1"
PSE 1600 420 2.8 1.6 2.9 1.67 1 20.5 40 | 255 150
PSE 2000 730 7.6 4.35 3.2 1.83 2 31.6 65 39 LGBAWG
PSE 2400 770 | 7.0 | 401 | 85 | 4.87 2 37.8 80 | 47 6" FLG
32-122°F 41-122°F 41-149°F ANS| 1/2"
(0-50°C) (5-50°C]) (5-65°C])
PSE 3000 - - - -/- -/- 2 37.8 80 | 47 150 69
1.1/4"
PSE 3800 850 6.0 3.44 6.0 3.44 2 37.8 80 47 LGLAWG
PSE5000 | 1070 | 15 | 861 | 123 7.0 3 52.3 110 | 65 8" FLG
ANSI
PSE 6000 1210 | 13.0 | 7.45 | 11.0 6.3 3 59.4 125 | 74 150
. . Pressure . Low Operating .
Calibration values Hot gas valve condensation High . pressure Pressure Water pressostatic Safety
pressure Switch . valve IP valve
12 - HGV Switch Max
Pressure | Fan speed 13-HP 10-LP 3-WPV
PSE 1400-5000 _ i
35-38 psi 145-188psi 0% 290psi 14.5-29psi 203psi 232psi 54
PSE 6000 2.4-2.6 bar 10-13 bar 100 % 20 bar 1.0-2.0 bar 14 bar 16 bar ggobpsi
ar
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8.4 SPARE PARTS

COMPONENTS pasfg.s PSE 1400 PSE 1600 PSE 2000 PSE 2400 PSE3000 PSE 3800 PSE 5000 PSE 6000
Ac
3 years preventive maintenance kits @ 398H473757
We B0 B2 B8

Electrical Kit Ac/Wc 398H473759

Compressor kit Ac/Wc @ @ KM1 398H473766 | 398H473768 | 398H473769 398H473770 398H473771 398H473772
Fan kit Ac @ KM2 398H473774 398H473775 398H473776

Hot gas valve kit Ac/Wc @ @ 398H473779 | 398H473780 398H473781 398H473782
Refrigerant condenser Ac @ ET-398H114845 ET-398H114846 ET-398H114847

Shell & tube exchanger Wc @ ET-398H186234[ET-398H186235[ET-398H 186236 ET-398H186237 ET-398H186193
Water pressostatic valve Wc @ ET-398H378209 ET-398H378204 Et-398H378220
Refrigerant filter Ac/Wc @ 398H206223 398H206224

Liquid line solenoid valve Ac/Wc @ ET-398H183148
xi::’r';i:h‘:x:;::ger [ Separator /1, @ 398H473479 398H473480 398H473479 398HA473480 | 398H473479 | 398H473480
Low Pressure transmitter Ac ET-398H275315

Pressure gauge Ac ET-398H354042

Low pressure switch Ac/Wc @ ET-398H474521

High pressure switch Ac @ ET-398H474520

High Pressure transmitter Ac @ ET-398H275311

PSE 1400-6000 60Hz 6




8.4 SPARE PARTS

COMPONENTS pasfg.s PSE 1400 PSE 1600 PSE 2000 PSE 2400 PSE3000 PSE 3800 PSE 5000 PSE 6000
Wc P.T. 398H378209 398H378204 | 398H378204 | 398H378204 | 398H378204 | 398H378220
Water pressostatic valve
We S&T 398H378202 398H378203 | 398H378204 | 398H378204 | 398H378204 | 398H378220
Safety Valve kit Ac/Wc - - 398H473783
Electronic card touch AVC6200 Ac/Wc A1 398H473785
Expansion EVE6000 Ac/Wc - 398H473786
Ac - 398H473788
Display touch
Wc - 398H473788Y001
Hot gas valve control Ac/Wc - 398H473789
SD:r\:\;g:int/ evaporator temperature Ac/We BO 198H275894
Evaporation temperature sensor Ac/Wc B2 398H275894
Ambient temperature sensor Ac/Wc B3 398H2758%4
Suction temperature sensor Ac/Wc B5 398H275894
Discharge temperature sensor Ac/Wc B8 ET-398H275973
Condensate level sensor Ac/Wc CS On request
Phases monitor Ac/Wc A4 398H256366 -
Main disconnector switch Ac/Wc Qs1 398H256424
Compressor Automatic switch Ac/Wc QF1 398H256294 398H256363 ET-398H256201 ET-398H256200
Compressor contactor Ac/Wc KM1 398H256246 398H256325 398H256296 ET-398H256251
Fan contactor Ac KM2 398H256243
Auxiliary transformer Ac/Wc TC1 ET-398H255854
Condensate drain solenoid valve Ac/Wc 16-17-18 398H698218

PSE 1400-6000 60Hz




8.5 EXPLODED DRAWING PSE1400-1600 Ac
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8.5 EXPLODED DRAWING PSE 2000-3800 Ac
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8.5 EXPLODED DRAWING PSE 5000-6000 Ac
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8.5 EXPLODED DRAWING PSE 2000-3800 Wc
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8.5 EXPLODED DRAWING PSE 5000-6000
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8.6 DIMENSIONAL DRAWING PSE 1400-1600 Ac
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8.6 DIMENSIONAL DRAWING PSE 2000-3800 Ac
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8.6 DIMENSIONAL DRAWING PSE 5000-6000 Ac
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8.6 DIMENSIONAL DRAWING PSE 1400-1600 Wc
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8.6 DIMENSIONAL DRAWING PSE 2000-3800 Wc
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8.6 DIMENSIONAL DRAWING PSE 5000-6000 Wc
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8.7 REFRIGERANT CIRCUIT PSE 1400-1600 Ac

v s

1

ELECTRONIC CONTROL

| [TEMPERATURE SENSOR |

TEMPERATURE SENSOR FOR IoT Option

54 AIR INLET OUTLET ADAPTER JOINT | GIUNTO INGRESSO USCITA ARIA
P 1 CONTROLLO ELETTRONICO | | FoR ToT Option ‘ 53 PO | AIR INLET PRESSURE SENSOR TRASMETTITORE INGRESSO ARIA
|
Al @ @ @ @ . @ ‘ . @ @ @ 52 B9 | AIR INLET TEMPERATURE SENSOR | SONDA TEMP. INGRESSO ARIA
| LTﬂ ] LfifJ
|
|
|
|
| ® W
| 51 B7 | OUTPUT CONDENSER SENSOR SONDA USCITA CONDENSATORE
! ? @ HPi- = =~ = = =)= =~ 7LP1 ? @ 50 B6 | OUTPUT EVAPORATOR SENSOR SONDA USCITA EVAPORATORE
| , Y] , - =
Bl X X X X @ _ope-X X X 27 EH1 | CRANKCASE HEATER COMPRESSOR | RESISTENZA CARTER COMPRESSORE
: | oa<=— \t ), D 26 B8 | REFRIGER.DISCHARGE TEMP.SENSOR | SONDA TEMP.MANDATA REFRIGER.
| oE @ 25 BS | REFRIGER.SUCTION TEMP.SENSOR | SONDA TEMP.ASPIRAZ. REFRIGER.
| N\ — 24
| @ :
‘ @ =) ‘ 2 B2 | EVAPORATOR SENSOR SONDA EVAPORATORE
| 21 BO | DEW POINT TEMPERATURE SENSOR | SONDA TEMP.PUNTO DI RUGIADA
: X 20 CS3 | CONDENSATE LEVEL SENSOR SENSORE DI LIVELLO CONDENSA
‘ oE g e 19
Cl =t INGRESSO ARTA 18 YV3 | CONDENS.DRAIN SOLENOID VALVE | ELETTROVALV.SCARICO CONDENSA
. }
| oA —» p 17 CONDENSATE FILTER VALVE FILTRO SCARICO CONDENSA
| | 16 CONDENSATE DRAIN VALVE RUBINETTO SCARICO CONDENSA
N/ | T2 [N\ _AIROUTLET
| = A DU v 15 PL | HIGH PRESSURE TRANSMITTER TRAMSETTITORE ALTA PRESSIONE
—> | 14 HIGH PRESS.SIDE REFRIG.GAUGE MANOMETRO ALTA PRESSIONE
| I 13 HP1 | HIGH PRESSURE SWITCH PRESSOSTATO ALTA PRESSIONE
| u 2 YV2 | ELECTRONIC HOT GAS VALVE VALVOLA GAS CALDO ELETTRONIC.
| oA L ‘ @ ‘ ac 11 LPL |LOW PRESSURE SWITCH PRESSOSTATO BASSA PRESSIONE
ol @ E 10 LOW PRESS.SIDE REFRIG.GAUGE MANOMETRO BASSA PRESSIONE
S — i R . ‘ O ‘ H @ 9 PRESSURE CONNECTION PRESA DI PRESSIONE
| 8 P2 | LOW PRESSURE TRANSMITTER TRASMETTITORE BASSA PRESSIONE
. [ T __OPTIONAL| 7 HEAT-EXCHENGER SCAMBIATORE DI CALORE
CONDENSATE 16-17-18 NOT INSTALLED IF OPTIONAL 6 [ EXPANSION CAPILLARY CAPILLARE ESPANSIONE
SEAR:IIEO f:T?iZS:;E 'f;:ﬁ LAL';;F;’;ETEVE':W 7B 5 YV1 |LIQUID LINE SOLENOID VALVE ELETTROVALV.LINEA DI LIQUIDO
> CONDENSA  SARICATORY OPAIONALL 4 REFRIGERANT FILTER FILTRO REFRIGERANTE
3 EVI |FAN VENTILATORE
NX@ 2 REFRIGERANT CONDENSER CONDENSATORE REFRIGERANTE
£ @ 1 MC | COMPRESSOR COMPRESSORE
@ Pos. | Ref. DESCRIPTION DENOMINAZIONE
?B —» % 2B
PIPING DIAMETERS - DIAMETRO TUBAZIONI (mm)
F|| ™ODELCE | MODELULS0SA | @A o8B e oD oF
PSE 1200 1400 22 12 8 28 2
N/A 2 12 8 35 2
PSE 1600 1600 2 12 8 35 2
1 I 3 7 8

L 43 5

PSE 1400-6000 60Hz
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8.7 REFRIGERANT CIRCUIT PSE 2000-3800 Ac
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ELECTRONIC CONTROL

TEMPERATURE SENSOR FOR IoT OPTION

TEMPERATURE SENSOR

L LF 5

PSE 1400-6000 60Hz

@ 53 PO | AIR INLET PRESSURE SENSOR TRASMETTITORE INGRESSO ARIA
L CONTROLLO ELETTRONICO ‘ ‘ For IoT Option 52 B9 | AIR INLET TEMPERATURE SENSOR | SONDA TEMP. INGRESSO ARIA
®® © 00 @ SO
\—T T T T _ I I T L [ T
ﬁ i o
51 B7 | OUTPUT CONDENSER SENSOR SONDA USCITA CONDENSATORE
@ @ ‘ 50 B6 | OUTPUT EVAPORATOR SENSOR SONDA USCITA EVAPORATORE
28
? @ HPY — = - - -9 - - - —LP1 ?@ ‘ 27 EH1 | CRANKCASE HEATER COMPRESSOR | RESISTENZA CARTER COMPRESSORE
: T ?\ 2 26 BS | REFRIGER.DISCHARGE TEMP.SENSOR | SONDA TEMP.MANDATA REFRIGER.
X £ @ o0« & £ X ‘ 25 B5 | REFRIGER.SUCTION TEMP.SENSOR | SONDA TEMP.ASPIRAZ. REFRIGER.
| OA <— S/ \ 24 B4 | EVAPORATOR SENSOR(Multicooler) | SONDA EVAPORATORE(Secondo evap)
o B z
N\ _ _ 2 B2 | EVAPORATOR SENSOR SONDA EVAPORATORE
@ [ 21 BO | DEW POINT TEMPERATURE SENSOR | SONDA TEMP.PUNTO DI RUGIADA
@%D— ‘ 20a CS4 | CONDENSATE LEVEL SENSOR SENSORE DI LIVELLO CONDENSA
< - 20 CS3 | CONDENSATE LEVEL SENSOR SENSORE DI LIVELLO CONDENSA
OE AIRINLET N 19
T INGRESSO ARIA L~ 182 | YV4 | CONDENS.DRAIN SOLENOID VALVE | ELETTROVALY.SCARICO CONDENSA
18 YV3 | CONDENS.DRAIN SOLENOID VALVE | ELETTROVALV.SCARICO CONDENSA
oA —»- AIR OUTLET Q | 17 CONDENSATE FILTER VALVE FILTRO SCARICO CONDENSA
USCITA ARIA 16 CONDENSATE DRAIN VALVE RUBINETTO SCARICO CONDENSA
- 15 P1 | HIGH PRESSURE TRANSMITTER TRASMETTITORE ALTA PRESSIONE
oA 14 HIGH PRESS.SIDE REFRIG.GAUGE MANOMETRO ALTA PRESSIONE
‘ @ 13 HP1 | HIGH PRESSURE SWITCH PRESSOSTATO ALTA PRESSIONE
L ‘ ‘ 12 YV2 | ELECTRONIC HOT GAS VALVE VALVOLA GAS CALDO ELETTRONIC.
@ 11 LP1 |LOW PRESSURE SWITCH PRESSOSTATO BASSA PRESSIONE
@ ‘ ‘ 10 LOW PRESS.SIDE REFRIG.GAUGE MANOMETRO BASSA PRESSIONE
9 PRESSURE CONNECTION PRESA DI PRESSIONE
} ‘ 8 P2 | LOW PRESSURE TRANSMITTER TRASMETTITORE BASSA PRESSIONE
e . OPTIONAL | 7 HEAT-EXCHENGER SCAMBIATORE DI CALORE
6 C1 | EXPANSION CAPILLARY CAPILLARE ESPANSIONE
CONDENSATE 16-17-18 NOT INSTALLED IF OPTIONAL NX@ 5 YVl | LIQUID LINE SOLENOID VALVE ELETTROVALV.LINEA DI LIQUIDO
> DRAIN CONDENSATE DRAIN ARE FORESEEN 4 REFRIGERANT FILTER FILTRO REFRIGERANTE
SCARICO 16-17-18 NON INSTALLATI SE PREVISTI 3 EV1 FAN VENTILATORE
CONDENSA SCARICATORI OPZIONALL 2 REFRIGERANT CONDENSER CONDENSATORE REFRIGERANTE
@ 1 MC | COMPRESSOR COMPRESSORE
@ Pos. | Ref. DESCRIPTION DENOMINAZIONE
2B —» %
 —
PIPING DIAMETERS - DIAMETRO TUBAZIONI (mm)
MODEL CE | MODEL UL508a | @A 28 @c @D oE
PSE 2000 2000 2 12 8 28 2
PSE 2400 2400 2 12 8 35 2
PSE 3800 3000-3800 2 12 8 35 2
1 2 i 8
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8.7 REFRIGERANT CIRCUIT PSE 5000-6000 Ac

1 l 2 l 3 l L ﬂ7 5 \ 6 \ 7 8
TEMPERATURE SENSOR FOR ToT OPTION
ELECTRONIC CONTROL TEMPERATURE SENSOR 53 PO | AIR INLET PRESSURE SENSOR TRASMETTITORE INGRESSO ARIA
i 52 B9 | AIR INLET TEMPERATURE SENSOR | SONDA TEMP. INGRESSO ARIA
[mm—mmmmm— o CONTROLLO ELETTRONICO ‘ ‘ For IoT Option ‘
Al 51 B7 | OUTPUT CONDENSER SENSOR SONDA USCITA CONDENSATORE
| . @ @ @ @ . @ . . . @ @ 50 B6 | OUTPUT EVAPORATOR SENSOR SONDA USCITA EVAPORATORE
| — — Iﬁ 30 DISCHARGE SAFETY VALVE VALVOLA DI SICUREZZA MANDATA
[ 29 VALVE RUBINETTO
} ‘ 28
R @ @ 27 EH1 | CRANKCASE HEATER COMP. (Option) |RESISTENZA CARTER COMP.(Opzione) [
: 26 BS | REFRIGER.DISCHARGE TEMP.SENSOR | SONDA TEMP.MANDATA REFRIGER.
| ? @ T T - ? @ 25 B5 |REFRIGER.SUCTION TEMP.SENSOR | SONDA TEMP.ASPIRAZ. REFRIGER.
| : z = (p\ . = : 24 B4 | EVAPORATOR SENSOR(Multicooler) | SONDA EVAPORATORE(Secondo evap)
jir £ % & £ @ 2 <X X £ D 5
| 1 A - \Y ) I D | ‘ 22 B2 | EVAPORATOR SENSOR SONDA EVAPORATORE
| 21 BO | DEW POINT TEMPERATURE SENSOR | SONDA TEMP.PUNTO DI RUGIADA
: e YAYA (55 E BK i 20b | CS5 | CONDENSATE LEVEL SENSOR SENSORE DI LIVELLO CONDENSA
—, @ [Po — — ‘ 20a CS4 | CONDENSATE LEVEL SENSOR SENSORE DI LIVELLO CONDENSA
| 20 CS3 | CONDENSATE LEVEL SENSOR SENSORE DI LIVELLO CONDENSA
; o —— | 1o z
| L= HH E a - - 18b YV5 | CONDENS.DRAIN SOLENOID VALVE | ELETTROVALV.SCARICO CONDENSA
ol ! I INGA;:SI;\‘(:TRIA > 18a | YV4 | CONDENS.DRAIN SOLENOID VALVE | ELETTROVALV.SCARICO CONDENSA
: ! | 18 YV3 | CONDENS.DRAIN SOLENOID VALVE | ELETTROVALV.SCARICO CONDENSA
| £l ! 17 CONDENSATE FILTER VALVE FILTRO SCARICO CONDENSA
| AIR OUTLET
| | ! 16 CONDENSATE DRAIN VALVE RUBINETTO SCARICO CONDENSA
| A —> i | USCITA ARIA
‘ L 15 P1 |HIGH PRESSURE TRANSMITTER TRASMETTITORE ALTA PRESSIONE
> | 29-30 SAFETY VALVE PRESENT ONLY PSE1800/6000 MODEL | A 1 14 HIGH PRESS.SIDE REFRIG.GAUGE MANOMETRO ALTA PRESSIONE
VALVOLA SICUREZZA INSTALLATA SOLO SUL
| MODELLD PoE 160000 - =& -+ 13 HP1 | HIGH PRESSURE SWITCH PRESSOSTATO ALTA PRESSIONE
: 12 YV2 | ELECTRONIC HOT GAS VALVE VALVOLA GAS CALDO ELETTRONIC.
| ‘ ‘ H H H 11 LP1 |LOW PRESSURE SWITCH PRESSOSTATO BASSA PRESSIONE
Dl @ @ @ 10 LOW PRESS.SIDE REFRIG.GAUGE MANOMETRO BASSA PRESSIONE
: @ ‘ ‘ @ @ 9 PRESSURE CONNECTION PRESA DI PRESSIONE
| | 8 P2 |LOW PRESSURE TRANSMITTER TRASMETTITORE BASSA PRESSIONE
| | ‘ 7 HEAT-EXCHENGER SCAMBIATORE DI CALORE
I | OPTIONAL N B 6 Cl  |EXPANSION CAPILLARY CAPILLARE ESPANSIONE
- — 5 YV1i | LIQUID LINE SOLENOID VALVE ELETTROVALV.LINEA DI LIQUIDO
CONDENSATE ~ 16-17-18 NOT INSTALLED IF OPTIONAL NX@ 4 REFRIGERANT FILTER FILTRO REFRIGERANTE
DRAIN CONDENSATE DRAIN ARE FORESEEN 3 EV1 FAN VENTILATORE
SCARICO 16-17-18 NON INSTALLATI SE PREVISTL 2 REFRIGERANT CONDENSER CONDENSATORE REFRIGERANTE
CONDENSA SCARICATORI OPZIONALI
E 1 MC | COMPRESSOR COMPRESSORE
@ Pos. | Ref. DESCRIPTION DENOMINAZIONE
B —» % B
|  —
F PIPING DIAMETERS - DIAMETRO TUBAZIONI (mm)
MODEL CE | MODEL UL508A | @A 2B @c @D oE
PSE 5000 5000 28 18 8 42 2
PSE 6000 6000 35 18 8 54 2
1 i 3 IA [F 5 6 7 8

PSE 1400-6000 60Hz



8.7 REFRIGERANT CIRCUIT PSE 1400-1600 Wc

¥

5

Ji

’7 —_— — — — EECTFTONICiCOEROT —_— “ TEMPEATEE E\IS&‘ TEMPERATURE SENSOR FOR IoT Option
_ 54 AIR INLET OUTLET ADAPTER JOINT | GIUNTO INGRESSO USCITA ARIA
‘ CONTROLLO ELETTRONICO ‘ ‘ FoR IoT Option ‘ 53 PO | AIR INLET PRESSURE SENSOR TRASMETTITORE INGRESSO ARIA
A L %5) @ L @ @ EDJ @ @ J 52 B9 | AIR INLET TEMPERATURE SENSOR | SONDA TEMP. INGRESSO ARIA
@ @ 51 B7 | OUTPUT CONDENSER SENSOR SONDA USCITA CONDENSATORE
? @ D ? @ 50 B6 | OUTPUT EVAPORATOR SENSOR SONDA USCITA EVAPORATORE
v = v /p\ v = v 28 WATER PRESSOSTATIC VALVE VALVOLA PRESSOSTATICA ACQUA
B X X X X @ _gpe—X X X X 27 EH1 | CRANKCASE HEATER COMPRESSOR | RESISTENZA CARTER COMPRESSORE
[ oa<— & / 26 B8 | REFRIGER.DISCHARGE TEMP.SENSOR | SONDA TEMP.MANDATA REFRIGER.
oE @D @ 25 B5 |REFRIGER.SUCTION TEMP.SENSOR | SONDA TEMP.ASPIRAZ. REFRIGER.
J\M 5 24
@ 23
] @E g I PO ‘ 2 B2 | EVAPORATOR SENSOR SONDA EVAPORATORE
%j 21 BO | DEW POINT TEMPERATURE SENSOR | SONDA TEMP.PUNTO DI RUGIADA
} 20 CS3 | CONDENSATE LEVEL SENSOR SENSORE DI LIVELLO CONDENSA
oE T %ﬂ, P e 19
C = INGRESSO ARIA 18 YV3 | CONDENS.DRAIN SOLENOID VALVE | ELETTROVALV.SCARICO CONDENSA
OA —> L p 17 CONDENSATE FILTER VALVE FILTRO SCARICO CONDENSA
Lo os | ) o AR OUTLET 16 CONDENSATE DRAIN VALVE RUBINETTO SCARICO CONDENSA
3E 8 :5 7 aRiRlatyre 15 PL | HIGH PRESSURE TRANSMITTER TRAMSETTITORE ALTA PRESSIONE
—P> 2 2 2% | 14 HIGH PRESS.SIDE REFRIG.GAUGE MANOMETRO ALTA PRESSIONE
giE ik SR 13 HP1 |HIGH PRESSURE SWITCH PRESSOSTATO ALTA PRESSIONE
SIE-1 [ ] 12 YV2 | ELECTRONIC HOT GAS VALVE VALVOLA GAS CALDO ELETTRONIC.
$ g oA ¢ ‘ @ X ‘ ac 11 LP1 | LOW PRESSURE SWITCH PRESSOSTATO BASSA PRESSIONE
D | & | 10 LOW PRESS.SIDE REFRIG.GAUGE MANOMETRO BASSA PRESSIONE
V<l | T = | H @ 9 PRESSURE CONNECTION PRESA DI PRESSIONE
} 8 P2 | LOW PRESSURE TRANSMITTER TRASMETTITORE BASSA PRESSIONE
R P L ___ _OPTIONAL | 7 HEAT-EXCHENGER SCAMBIATORE DI CALORE
| j H><H CONDENSATE 16-17-18 NOT INSTALLED IF OPTIONAL 6 Cc1 EXPANSION CAPILLARY CAPILLARE ESPANSIONE
] : DRAIN CONDENSATE DRAIN ARE FORESEEN B 5 YV1 | LIQUID LINE SOLENOID VALVE ELETTROVALV.LINEA DI LIQUIDO
SCARICO 16-17-18 NON INSTALLATI SE PREVISTI
| @ CONDENSA  SUARICATOR] OPPIONALL 4 REFRIGERANT FILTER FILTRO REFRIGERANTE
: > 3 EVI |FAN VENTILATORE
| @ 2 REFRIGERANT CONDENSER CONDENSATORE REFRIGERANTE
£ Lo B NX 1 MC | COMPRESSOR COMPRESSORE
@ Pos. | Ref. DESCRIPTION DENOMINAZIONE
7B —» % @B
PIPING DIAMETERS - DIAMETRO TUBAZIONI (mm)
F|| MODELCE | MODELULS0SA | @A o8B @c @D oE
PSE 1400 1400 2 12 8 28 2
N/A 2 12 8 35 2
PSE 1600 1600 2 12 8 35 2
I 2 3 A 5 7 8

P

PSE 1400-6000 60Hz
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8.7 REFRIGERANT CIRCUIT PSE 2000-3800 Wc

b :% 5

1 l 2 l 3 l \ 7 8
F — — demoncconroL j EMPERATURE SEN Sa‘ TEMPERATURE SENSOR FOR IoT OPTION
@ — 53 PO | AIR INLET PRESSURE SENSOR TRASMETTITORE INGRESSO ARIA
‘ . @ CONTR@%‘—LO ELETTRONICO ‘ ‘ For IoT Option ‘ 52 B9 | AIR INLET TEMPERATURE SENSOR | SONDA TEMP. INGRESSO ARIA
®® @ 2® @ ®® K 0O
ﬁ i o
51 B7 | OUTPUT CONDENSER SENSOR SONDA USCITA CONDENSATORE
@ @ ‘ 50 B6 | OUTPUT EVAPORATOR SENSOR SONDA USCITA EVAPORATORE
28 WATER PRESSOSTATIC VALVE VALVOLA PRESSOSTATICA ACQUA
? @ S i iy ?@ ‘ 27 EH1 | CRANKCASE HEATER COMPRESSOR | RESISTENZA CARTER COMPRESSORE
: & 3 ?\ 2 26 BS | REFRIGER.DISCHARGE TEMP.SENSOR | SONDA TEMP.MANDATA REFRIGER.
£ X % £ @ o0 < & XX ‘ 25 B5 |REFRIGER.SUCTION TEMP.SENSOR | SONDA TEMP.ASPIRAZ. REFRIGER.
| OA <— S/ \ 24 B4 | EVAPORATOR SENSOR(Multicooler) | SONDA EVAPORATORE(Secondo evap)
o B z
—\N\— _ _ 2 B2 | EVAPORATOR SENSOR SONDA EVAPORATORE
@ [ 21 BO | DEW POINT TEMPERATURE SENSOR | SONDA TEMP.PUNTO DI RUGIADA
@%[]— ‘ 20a CS4 | CONDENSATE LEVEL SENSOR SENSORE DI LIVELLO CONDENSA
< - 20 CS3 | CONDENSATE LEVEL SENSOR SENSORE DI LIVELLO CONDENSA
@E ARINLET N 19
T INGRESSO ARIA 1 18a | YV4 | CONDENS.DRAIN SOLENOID VALVE | ELETTROVALY.SCARICO CONDENSA
18 YV3 | CONDENS.DRAIN SOLENOID VALVE | ELETTROVALV.SCARICO CONDENSA
DA —» AR OUTLET _ /| 17 CONDENSATE FILTER VALVE FILTRO SCARICO CONDENSA
e s uscrra aria— N 16 CONDENSATE DRAIN VALVE RUBINETTO SCARICO CONDENSA
g'e g :g - — 15 P1 |HIGH PRESSURE TRANSMITTER TRASMETTITORE ALTA PRESSIONE
< } ° 3 I oA 14 HIGH PRESS.SIDE REFRIG.GAUGE MANOMETRO ALTA PRESSIONE
JIE EIE ‘ 13 HP1 | HIGH PRESSURE SWITCH PRESSOSTATO ALTA PRESSIONE
Si1® 8l L ‘ ‘ @ 12 YV2 |ELECTRONIC HOT GAS VALVE VALVOLA GAS CALDO ELETTRONIC.
4 / @ 1 LP1 |LOW PRESSURE SWITCH PRESSOSTATO BASSA PRESSIONE
| ‘ ‘ 10 LOW PRESS.SIDE REFRIG.GAUGE MANOMETRO BASSA PRESSIONE
: 9 PRESSURE CONNECTION PRESA DI PRESSIONE
| } ‘ 8 P2 |LOW PRESSURE TRANSMITTER TRASMETTITORE BASSA PRESSIONE
LTV 7 HEAT-EXCHENGER SCAMBIATORE DI CALORE
: [ # H><H L OPTIONAL | 6 C1 | EXPANSION CAPILLARY CAPILLARE ESPANSIONE
| CONDENSATE 16-17-18 NOT INSTALLED IF OPTIONAL NX@ 5 YVl |LIQUID LINE SOLENOID VALVE ELETTROVALV.LINEA DI LIQUIDO
| DRAIN CONDENSATE DRAIN ARE FORESEEN 4 REFRIGERANT FILTER FILTRO REFRIGERANTE
! > @ SCARICO 16-17-18 NON INSTALLATI SE PREVISTI 3
: ‘ CONDENSA SCARICATORI OPZIONALL 2 REFRIGERANT CONDENSER CONDENSATORE REFRIGERANTE
L _____ o 1 MC | COMPRESSOR COMPRESSORE
@ Pos. | Ref. DESCRIPTION DENOMINAZIONE
2B —» % 7B
 —
PIPING DIAMETERS - DIAMETRO TUBAZIONI (mm)
MODEL CE | MODEL UL508a | @A 2B @c @D 3
PSE 2000 2000 2 12 8 28 2
PSE 7400 2400 22 12 8 35 2
PSE 3800 3000-3800 2 12 8 35 2
1 2 3 7 8

L 43 5

PSE 1400-6000 60Hz
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8.7 REFRIGERANT CIRCUIT PSE 5000-6000 Wc

A

1 l 2 l 3 l \ 7 8
TEMPERATURE SENSOR FOR IoT OPTION
’7 T EECTE)NECC%RE - “ TEMPEATLTRE 5\15&‘ 53 PO | AIR INLET PRESSURE SENSOR TRASMETTITORE INGRESSO ARIA
— . 52 B9 | AIR INLET TEMPERATURE SENSOR SONDA TEMP. INGRESSO ARIA
‘ CONTROLLO ELETTROMICO ‘ ‘ For o7 Opton ‘ 51 B7 | OUTPUT CONDENSER SENSOR SONDA USCITA CONDENSATORE
A \_? @ @ @ @ . @ . . . . .J L @ @ 50 B6 | OUTPUT EVAPORATOR SENSOR SONDA USCITA EVAPORATORE
I — % 30 DISCHARGE SAFETY VALVE VALVOLA DI SICUREZZA MANDATA
j 29 VALVE RUBINETTO
‘ 28
| @ @ 27 EH1 | CRANKCASE HEATER COMP. (Option) |RESISTENZA CARTER COMP.(Opzione) |
26 B8  |REFRIGER.DISCHARGE TEMP.SENSOR | SONDA TEMP.MANDATA REFRIGER.
? @ ot - ? @ 25 B5 | REFRIGER.SUCTION TEMP.SENSOR | SONDA TEMP.ASPIRAZ. REFRIGER.
v Z v v Z v 24 B4 EVAPORATOR SENSOR(Multicooler) SONDA EVAPORATORE(Secondo evap)
B X £ X?@\D <% ¥ X DX 3
L A - \t ) I D 22 B2 | EVAPORATOR SENSOR SONDA EVAPORATORE
[ 21 BO |DEW POINT TEMPERATURE SENSOR | SONDA TEMP.PUNTO DI RUGIADA
N |E R E i 20b CS5 | CONDENSATE LEVEL SENSOR SENSORE DI LIVELLO CONDENSA
— @ 7 ) — - ‘ 20a CS4 | CONDENSATE LEVEL SENSOR SENSORE DI LIVELLO CONDENSA
52 | 20 CS3 | CONDENSATE LEVEL SENSOR SENSORE DI LIVELLO CONDENSA
.XF @ @ @ J 19
L= AR INLET H H H 0 18b YV5 | CONDENS.DRAIN SOLENOID VALVE | ELETTROVALV.SCARICO CONDENSA
C T ! | NoRESS0 ARIA D 18a YV4 | CONDENS.DRAIN SOLENOID VALVE | ELETTROVALV.SCARICO CONDENSA
! | N I M 18 YV3 | CONDENS.DRAIN SOLENOID VALVE | ELETTROVALV.SCARICO CONDENSA
£l ! J— 17 CONDENSATE FILTER VALVE FILTRO SCARICO CONDENSA
A — | ! T AR k] 16 CONDENSATE DRAIN VALVE RUBINETTO SCARICO CONDENSA
[~ 15 P1 | HIGH PRESSURE TRANSMITTER TRASMETTITORE ALTA PRESSIONE
%} A , 14 HIGH PRESS.SIDE REFRIG.GAUGE MANOMETRO ALTA PRESSIONE
< I S ; E e L 13 HP1 | HIGH PRESSURE SWITCH PRESSOSTATO ALTA PRESSIONE
gl 5 g2 L . 12 YV2 | ELECTRONIC HOT GAS VALVE VALVOLA GAS CALDO ELETTRONIC.
Eig % ki ‘ ‘ H H H 11 LP1 | LOW PRESSURE SWITCH PRESSOSTATO BASSA PRESSIONE
D gl g 8 :g @ @ 10 LOW PRESS.SIDE REFRIG.GAUGE MANOMETRO BASSA PRESSIONE
A 2 o L ‘ . ‘ @ @ @ 9 PRESSURE CONNECTION PRESA DI PRESSIONE
T 8 P2 |LOW PRESSURE TRANSMITTER TRASMETTITORE BASSA PRESSIONE
I ‘ ‘ 7 HEAT-EXCHENGER SCAMBIATORE DI CALORE
] : | OPTIONAL ] B 6 C1 | EXPANSION CAPILLARY CAPILLARE ESPANSIONE
! e o NN — 5 YVl |LIQUID LINE SOLENOID VALVE ELETTROVALV.LINEA DI LIQUIDO
! [J CONDENSATE ~ 16-17-18 NOT INSTALLED IF OPTIONAL NX@ 4 REFRIGERANT FILTER FILTRO REFRIGERANTE
: 7 DRAIN CONDENSATE DRAIN ARE FORESEEN 3
| SCARICO 16-17-18 NON INSTALLATI SE PREVISTI 2 REFRIGERANT CONDENSER CONDENSATORE REFRIGERANTE
E | CONDENSA SCARICATORI OPZIONALI 1 MC COMPRESSOR COMPRESSORE
: Pos. | Ref. DESCRIPTION DENOMINAZIONE
‘ ‘ @
e - B —» % B
1  —
29-30 SAFETY VALVE PRESENT ONLY PSE1800 MODEL
VALVOLA SICUREZZA INSTALLATA SOLO SUL
F PIPING DIAMETERS - DIAMETRO TUBAZIONI (mm) MODELLO PSE1800
Pos. A REFRIGERANT CONDENSER PLATE VERSION
MODEL CE MODEL UL508A oA 28 ac 2D oE VERSIONE CONDENSATORE A PIASTRE
PSE 5000 5000 28 18 8 42 22 Pos. B REFRIGERANT CONDENSER SHELL AND TUBE VERSION
PSE 6000 6000 35 18 8 54 22 VERSIONE CONDENSATORE FASCIO TUBIERO
1 2 3 1 8

AF 5

PSE 1400-6000 60Hz
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8.8 WIRING DIAGRAM PSE 1400-2000
(Sheet 1 0f13)

1 [ 2 [ 3 4 [ 5 6 7
A
ANSI Symbol ANSI Code | IEC 817 Symbol IEC Code Description
- CON - KM Contactor contact opan
“H= CON — KM Contactor contact closad
| | CR e enn KA Relay contact open
e CR e KA Relay contact closed
019 ™ £ 8 KT Timed contact, N.O.- on delay (TDE)
B oo ™R . KT Timed contact, N.C. = on delay (TDE)
T|g hter"ng Torq ue o R = KT Timed contact, N.C.- off delay (TDD)
%3 R = KT Timed contact, N.O. - off delay (TDD)
< - ; @ .3".'5 S8 2 SA Selector switch
Component Nm Lb*In s PB o sB Pushbutton N.O.
o0 eB . SB Pushbutton N.C
DILM9-10 1,2000 10,6000 ato PB £ 3 8 Pushbution mushroom head
¢ DILM25-10 3,2000 28,3000 %° A 5 st | wiuidievel switch
DILM32-10 3,2000 28,3000 i ThE W |rews
%0 PS E sP Pressure swilch
DILM40-10 3,2000 28,3000 oy e > N F——
] PKZMO0-16 1,7000 15,0000 aR Ls - sa | Limitswitch
PKZMO0-25 1,7000 15,0000 © | T s | e
—E— hy —(?"‘ HL Indicating light
0 PKZMO0-32 1,7000 15,0000 3> " p.3 w5 | Poyandendet
OT100F3 6,2000 55,0000 -8 R 1 KA | Control relay cot
BCH 2,5000 22,0000 el - B
M KM Motor starfer col
| M4_8SFL 0,8000 7,0000 m | Gt = |
FV1 0,5000 4,4000 oo~ SOL "Q— _‘Q"‘ Yv Solencid coil
¢|O/° CTR - EC Electromechanical counter
. 1 JdJd
- :"i:m,_ ce k) \é oF Circult braaker
@ O T @ 0 X1 Terminals (reference)
XT Fused terminals (reference)
(- —— FU __g: FU Fuse, protective
F
1 2 3 4 [ 5 6 7

PSE 1400-6000 60Hz



8.8 WIRING DIAGRAM PSE 1400-2000

I 2 I

(Sheet 2 of 13)
| 4 | 5 |

Al MODELLI/MODEL 460-1400 - 1600

PLAMINETRIA QUADRO ELETTRICO - ELECTRICAL PANEL LAY OUT

MODELLI/ MODEL 750 2000
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PSE 1400-6000 60Hz
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8.8 WIRING DIAGRAM PSE 1400-2000

@

lSheet|3 of 13)
5

1 | 2 | 3 6 7 8
Qs1 D2 _
; R A2 o R Ay Ri Ay, FU2__ Re
4 h | Bl 7 A
[ S 33N 4 o S / S1 / FU1L_— S6
4 h | Bl 7 A= ¢
LT 536 g T Y T1 5
ASEZIONATORE GENERALE — A A 16AWG
, GENERAL SWITCH I 1T 1 1 1 1 71 1
X0  PE A e e
= o HR S TRASFORMATORE. L Dx il
r——t-————1 -
= ' C D e i) R e
! ! L \ | 2AaM A oA 150VA=| & o § o 150VA
| | LdI>]1>]1>]g XO“ 35 o o o ) ) o 16AW& 11 20 19( 30
L~ L~ L~ L~
l l S B B TO1 RO1 RO| s9| T9 R3| s3| T3 Txil 1T 1 7
Ll ! o eawgl b b oteawgl L L
2 ~ el el
BERE D1| N FU1 ] _Fu4[] FU ] Y
I |g (3) 8 g | = = 5A BA T BA T 16AWG31
eS| < <! = ~ < 2> 5/1C
AN I Y I < TUf S N 3% 4 21
< - u
NEE | KM X0 N kewt LM KM2 X1 = 2> 5/1C
I I 6/6C 5 6/6C 6/4C 4 -
| | o~ < © o w e Zgg o~ < © -
, , = S - @ o
1181818138l | TA1 MONITORE DI FASE RB 18AWG/ 35(>8/5D
: wF|o|~ : :—qgg 9/80: 5 FASE MONITORING
Ay 422~ 9/58 Fm———————————— it I E e 1
e ! B ! ! I 14AWG I R SAWG 4
: g é’ : P If/ loT W|dgej | 0 S N = | RB =—[>6/7C
| £3 | Re| s2| T2 ! Ra| s4| T4 | $X1o RB _|—%% 60
| o c | —
I gE | L4 ! I=
| =§ | m O m
| 23 | | |
I . —owne - | S—
Lemm o J o= =] - = Y R I RN IR T I
! ! ut ! E % || L1 IS Itco P30VAC/24VCC SUPPLY
I © LIMENTATORE 230VAC/24VCC
l EOMPRESSOR [ 3~ ! 5g I FAN e | |1~
I }:OMPRESSOR %/ MA1 | =z : I VENTILATORE_%_/ MA2 18 %:
[ [T | | 17} ==
| : : £ o : | RS4851 RS4852 |§ g:
| L __ _ <q Haw [rov] ool oo ] et | [ono] o o [ass[ono]we Jo Jass] [12] ] ] l'o 2 )
, Sy i 15 3| ——  16AWG
L | 73 74‘ 67‘ ‘31 l'e O 24 M — pu—r 24 103D
o2
H 18AW<\5:—'\ 1BAWGN: & TBAWG\. L |58 Bu—J 24 44D
SIZE A B QF1(A) (! :a =)
I el © ol « = 1BAWG |,
1400 12AWG | 10AWG 13 I RN 1£%15 16aWG BU— I 4/4D
1600 10AWG | 10AWG 20 1 a a o Loz 8 1.7 Uit M 103D
| = < =~ 102c |< <> X1O X1O
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A division of Parker Hannifin Corporation
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